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CONHECIMENTOS GERAIS

O tema desta prova é: Fronteiras.

]

A ciéncia tem acumulado sucessos na identificacao e no tratamento de doencas, por meio de trabalhos mul-
tidisciplinares, como é o caso da bioeletroquimica, reforcando a importancia de transpor as fronteiras do co-
nhecimento. Esta area consiste no estudo do fendmeno basico de transferéncia de elétrons, fundamental para
a compreensao de processos biologicos essenciais. Algumas moléculas organicas, como as quinonas e seus
produtos metabolizados no organismo, sao extensivamente estudadas em bioeletroquimica, pois possuem acgao
terapéutica, mas também podem ser toxicas. A estrutura basica das quinonas apresenta dois grupamentos car-
bonilas e um anel insaturado de seis atomos de carbono.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre nomenclatura e reagcoes de compostos organicos, considere as
afirmativas a seguir.

I. As moléculas a seguir sao consideradas quinonas:

)

A B C

Il. Em ambiente celular oxigenado, a molécula (C) pode reagir com oxigénio levando a formacao de hidroqui-
nona com formula molecular CgHgO-.

lll. Quando uma quinona de férmula molecular C¢H,0- sofre reacao de reducao no ambiente celular, pode se
formar hidroquinona com formula molecular CgHgO- .
IV. Hidroquinona com férmula molecular C4gHgO- possui propriedade antioxidante superior a quinona de for-
mula molecular CgH40-.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: ¢
Conteudo programatico: Nomenclatura e reacdes de compostos organicos
Justificativa

I. Incorreta. Apenas as moléculas A e B sdo consideradas quinonas, pois apresentam a estrutura basica de dois
grupamentos carbonilas e um anel insaturado de seis atomos de carbono.

Il. Incorreta. Em ambiente redutor, a molécula C, por ser um acido carboxilico, pode sofrer reducao parcial produzindo
aldeidos ou redugéo total, produzindo alcoois primarios.

lll. Correta. Quando uma quinona de féormula molecular C¢H,O5 sofre reagéo de reducdo no ambiente celular, hidro-
quinona com férmula molecular C4HgO5 pode ser formada.

IV. Correta. Hidroquinona com férmula molecular C4HgO5 possui propriedade antioxidante superior a quinona de
férmula molecular CgH40O5.
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7

Leia o texto a seguir.

A ideia de que a razao, a mais alta faculdade intelectual do homem, interessa-se apenas pelos instrumentos,
ou melhor, é ela mesma apenas um instrumento, é formulada de modo mais claro e aceita mais amplamente
hoje do que no passado. [...] O individuo outrora concebeu a razdo exclusivamente como um instrumento do
eu. Agora, ele experiencia o inverso dessa autodeificagdo. A maquina ejetou o piloto; ela corre cegamente
pelo espaco. No momento da consumagao, a razao tornou-se irracional e estultificada.

HORKHEIMER, Max. Eclipse da razdo. Trad. Carlos Henrique Pissardo. Sdo Paulo: Editora da UNESP, 2015. p. 118; 143

A respeito do problema da racionalidade instrumental em Horkheimer, assinale a alternativa correta.

a) A exploragdo da natureza é um resultado secundario da vigéncia da racionalidade instrumental, na medida em que,
anteriormente a modernidade, a razao era compreendida em sintonia com a natureza.

b) A razao instrumental € uma forma da razdo que se instituiu por meio do reconhecimento da singularidade da natureza
e da sociedade e do desenvolvimento de uma metodologia que integra tais especificidades a pesquisa.

c) A substituicdo da autoridade da filosofia pela autoridade da ciéncia no século XX resultou da incorporagéo da filosofia
aos procedimentos experimentais da ciéncia, o que tornou a atividade cientifica mais rigorosa.

d) A concepcao de ciéncia que sustenta a racionalidade instrumental recusa duas ideias fundamentais: a ideia de que
a ciéncia consiste em enunciados sobre fatos e a ideia de que o mundo seja um mundo de fatos e coisas.

e) A vinculacado entre razao e instrumento revela a tendéncia, ndo apenas individual, mas estruturada socialmente, de
submeter a natureza a exploragdo, culminando na sujeigdo do humano a razdo instrumental.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Problemas Epistemolégicos na filosofia - O problema da relagdo entre ciéncia e técnica: a
racionalidade instrumental

Justificativa

a) Incorreta. “A doenca da razéo é que ela nasceu da ansia do homem para dominar a natureza, e sua ‘recuperagao’
depende da compreensao da natureza dessa doenga original, ndo de uma cura dos seus sintomas tardios. [...]
Desde o tempo em que a razao se tornou instrumento para a dominagao da natureza humana e extra-humana pelo
homem — ou seja, desde os seus primérdios —, ela tem-se frustrado em sua propria inten¢ao de descobrir a verdade.
Isso se deve ao proprio fato de que fez da natureza um mero objeto e de que fracassou em descobrir o trago de si
mesma em tal objetificacao...” (p. 193)

b) Incorreta. Pautada numa compreenséao factual e objetivista da natureza e da sociedade, a compreensao instru-
mental da razdo ndo reconhece especificidade a natureza e a sociedade, por consequéncia, tampouco reconhece
diferengas entre ambas, razao pela qual a compreensao metddica que a sustenta submete a natureza e a sociedade
aos mesmos procedimentos explicativos.

c) Incorreta. Nao houve incorporagao da filosofia aos procedimentos experimentais da ciéncia, e o rigor ao qual a
ciéncia chega ndo apenas nao deve nada a filosofia tradicional, quanto possui estreita relagdo com o abandono dos
procedimentos metafisicos explicativos da filosofia. Na p. 69, Horkheimer afirma: “Hoje existe quase um consenso
de que a sociedade nada perdeu com o declinio do pensamento filoséfico, ja que um instrumento de conhecimento
muito mais poderoso tomou seu lugar, a saber, o pensamento cientifico moderno. Costuma-se dizer que todos
os problemas que a filosofia tentou resolver ou sao carentes de sentido ou podem ser resolvidos pelos métodos
experimentais modernos”.

d) Incorreta. A racionalidade instrumental sustenta-se justamente numa compreensao positivista de ciéncia para a
qual existem apenas fatos. “A ciéncia moderna, como entendida pelos positivistas, diz respeito essencialmente a
enunciados sobre fatos e, portanto, pressupde a reificacdo da vida em geral e da percepcao em particular. Ela olha
para o mundo como um mundo de fatos e coisas..” (p. 94). E a partir de tal compreensao de ciéncia € mundo que
opera a racionalidade instrumental.

e) Correta. A compreensao instrumental da razdo — a razdo como um instrumento que atinge objetivamente os objetos
que tenciona explicar (seja natureza, sociedade ou individuo) — expressa uma dindmica da propria estrutura da
sociedade, que concebe a natureza em vista da exploragdo. Porém, o efeito mais avancado consiste em atingir o
préprio individuo nesse processo de dominacao, além do que o processo de dominagao e exploracdo adquire uma
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dinamica auténoma frente a qual o individuo nada pode. Por isso, o autor afirma que “a maquina ejetou o piloto”.
Para Horkheimer (p. 118), “O principio da dominacao tornou-se o idolo ao qual tudo é sacrificado. A histéria dos
esforgos do homem para sujeitar a natureza é também a histéria da sujeicdo do homem pelo homem”.

EN

Analise a imagem a seguir.

Chris Burden. Through the night sofly. 1973. Los Angeles. California.

Nas ultimas décadas do séc. XX, muitos artistas puderam experimentar suportes incomuns para a composicao
da obra de arte. Tendo como base a imagem e os conhecimentos em relacdo a body art, pode-se afirmar que
este movimento caracteriza-se por

a) experimentar, pictoricamente, o corpo como representacao da anatomia humana.

b) estabelecer e cultivar tragos culturais, crengas e rituais.

c) fazer do corpo matéria e intervencao para o trabalho artistico.
d

e

destacar o corpo como tematica sendo explorado na pintura realista.

)
)
)
) compreender a autonomia do corpo no contexto da obra.

Alternativa correta: ¢
Conteudo programatico: Arte Contemporanea- Body Art
Justificativa

a) Incorreta. O corpo como representacao pictorica e estudo da anatomia € uma das caracteristicas do renascimento,
diferentemente da body art, que tem como principal caracteristica o corpo como suporte das manifestacoes artisti-
cas.

b) Incorreta. Diferentemente do movimento da arte primitiva, em que o ato de adornar o corpo estava ligado a religio-
sidade e a tracos culturais, a body art € um movimento da arte contemporanea em que essas instancias nao estao
presentes.

c) Correta. A body art ou arte do corpo utiliza como matéria ou suporte principal o corpo do artista privilegiando-o
como meio criativo e de expressao.

d) Incorreta. No realismo, o artista usa a realidade objetiva para desenvolver sua obra, pintando o que é visto, e
na body art o objetivo principal € o uso do corpo como suporte para a sua manifestacao artistica contrapondo a
realidade objetiva.

e) Incorreta. O objetivo na body art ndo é compreender a autonomia do corpo, mas sim usa-lo como suporte para o
artista fazer as suas intervencoes artisticas.
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]

A estrutura morfofuncional basica da membrana plasmatica é entendida como uma fronteira entre os meios
intra e extracelular, tendo por funcao controlar a entrada e a saida de substancias quimicas.

Com base nos conhecimentos sobre a membrana plasmatica, assinale a alternativa correta.

a)
b)

Durante o processo de respiracao celular, o O, se difunde pela célula por meio da membrana plasmatica.

Moléculas polares, como o O, devido ao seu carater hidrofilico, possui elevada afinidade por proteinas, impedindo
que alcancem a parede celular.

Quando células vegetais sao imersas em um ambiente isotdnico, ocorre movimento de agua através da parede da
membrana plasmatica.

Grandes moléculas, como as proteinas e os acidos graxos, atravessam a membrana em grande quantidade por meio
do transporte passivo.

A membrana plasmatica tem por fungéo fazer com que a agua entre na célula quando o meio externo apresenta
maior concentracao de soluto que o citosol.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Biologia Celular: sistema de membranas e fungoes.

Justificativa

a)

Correta. Grande parte do trafego através da membrana ocorre por difusdao. Quando uma substéncia é mais con-
centrada em um lado da membrana do que no outro, ha uma tendéncia para que a substancia se difunda através da
membrana em diregdo ao menor gradiente de concentragdo (assumindo que a membrana seja permeavel a essa
substancia). Um exemplo importante é a captura do oxigénio por uma célula realizando a respiracao celular. O
oxigénio dissolvido se difunde para a célula através da membrana plasmatica. A medida que a célula consome o
O, que entra, a difusédo continua, pois a concentragao do gradiente favorece o movimento naquela diregao.

Incorreta. Moléculas apolares, como o O, sao hidrofébicas e, portanto, podem se dissolver na bicamada lipidica
da membrana e atravessa-la facilmente sem o auxilio das proteinas da membrana. Entretanto, o interior hidrofébico
da membrana impede a passagem direta de ions e moléculas polares e hidrofilicas pela membrana. Moléculas
polares como a glicose e outros aglcares passam lentamente pela bicamada lipidica. Mesmo a agua, molécula
polar extremamente pequena, nao atravessa rapidamente a referida estrutura.

Incorreta. Em um ambiente isoténico, o volume de uma célula animal é estavel, ou seja, se for imersa em um ambi-
ente isotbnico para a célula (iso significa “igual”), ndo havera movimento de agua através da membrana plasmatica.

Incorreta. Grandes moléculas (como as proteinas e polissacarideos) e grandes particulas geralmente atravessam a
membrana em grande quantidade por mecanismos que envolvem empacotamento em vesiculas. Como o transporte
ativo, esse processo também requer energia. Os acidos graxos nao sao consideradas grandes moléculas.

Incorreta. A difusdo € um movimento espontdneo de um solvente em direcao ao seu menor gradiente de concen-
tragdo. A agua se difunde pela membrana permeavel para fora da célula (osmose) se a solugdo exterior estiver
mais concentrada (hipertdnica) que o citosol; a agua entra na célula se a solucao exterior tiver menor concentragéo
de soluto (hipotbnica). Se as concentragdes forem iguais (isotbnicas) ndo ocorre osmose. As células sem paredes
(como as células animais e de alguns protistas) sao isoténicas com relagao ao ambiente ou tém adaptacdes para
osmorregulagdo. As plantas, procariotos, fungos e alguns protistas tém paredes celulares relativamente rigidas de
modo que as células ndo explodem em meio hipotdnico.
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i

Leia o texto a seguir

Nao devemos admitir que também o discurso permite uma técnica por meio da qual se podera levar aos
ouvidos de jovens ainda separados por uma longa distancia da verdade das coisas, palavras mégicas, e
apresentar, a propdsito de todas as coisas, ficgdes verbais, dando-lhes assim a ilusdo de ser verdadeiro tudo
0 que ouvem e de que, quem assim lhes fala, tudo conhece melhor que ninguém?

PLATAOQ. Sofista. 234c. Trad. Jorge Paleikat e Jodo Cruz Costa. Sao Paulo: Abril Cultural, 1972. p. 160. Colegdo Os Pensadores

Com base no texto e nos conhecimentos da analise de Platao sobre a técnica retdrica dos sofistas, assinale a
alternativa correta.

Ensinavam uma técnica argumentativa na qual os jovens facilmente percebiam a verdade e a mentira nos discursos
dos oradores.

Eram professores de oratéria apreciados por Platdo porque argumentavam com rigor légico e preocupagao ética.

Ensinavam a validar com coeréncia légica qualquer argumento valido e, por isso, sua técnica discursiva habilitava a
distinguir o falso do verdadeiro.

Tornavam qualquer opinido convincente com sua técnica discursiva, sem se preocupar com a distingdo do verdadeiro
ou ético de seus contrrios.

Eram sabios e mestres de uma técnica retérica que apresentava opinides persuasivas e, por isso, verdadeiras e
éticas.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Problemas Epistemolégicos na Filosofia - O problema da ciéncia, conhecimento e método
na filosofia.

Justificativa

a)

b)

d)

Incorreta. Para Platéo, a técnica argumentativa dos sofistas — a retérica — enganava facilmente os jovens com seus
jogos de linguagem, confundindo verdade e mentira.

Incorreta. Os sofistas eram criticados por Platdo exatamente por ndo serem claros ou se preocuparem em distinguir
a verdade da mentira, pois seu objetivo era a persuasao, nao apontar um critério entre verdade e falsidade, ou do
que é ético ou antiético.

Incorreta. Segundo Platdo, os sofistas eram falsos sabios que enganavam principalmente os jovens através da
habilidade retérica; esta tinha como Unico objetivo a persuasao, ndo aprender se um argumento era valido, ou seja,
verdadeiro.

Correta. Platao critica a oratéria dos sofistas porque estes ndo se preocupavam em distinguir verdade de mentira,
nem atitudes éticas das antiéticas. Por isso Platédo os considerava falsos sabios, que ganhavam dinheiro ensinando
a tornar discursos e opinides persuasivos, mesmo que estes fossem falsos e antiéticos.

Incorreta. Para Platao, o fato de os argumentos dos sofistas serem persuasivos nao significava que fossem argu-
mentos validos, pois a persuasao da retérica sofistica se baseava na beleza das palavras, em frases de impacto,
muitas vezes contraditérias, sem preocupagao com esclarecimento discursivo.
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o]

Entre dietas e calorias nessa fronteira do conhecimento, a Fisica tem muito a contribuir. Ao realizar a proeza de
tirar 10 na prova de Fisica, um estudante resolveu comemorar em casa comendo uma barra inteira de chocolate
de 590 kcal. Suponha que ele tenha 70kg de massa e que seu objetivo seja manté-la. Apos comer o chocolate,
ele decide queimar essas calorias subindo varias vezes a escadaria do seu prédio (na descida, usa o elevador).

Com base nos conhecimentos sobre Termodinamica e somando todas as vezes que ele subiu a escada, assinale
a alternativa que apresenta correta e aproximadamente, a altura total (h) para conquistar o seu objetivo.

Dados: 1cal = 4,19J

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Fluidos e Termodinamica - Termodinamica: a Lei zero, teoria cinética dos gases, 1 Lei, o
gas ideal, processos termodinamicos, equagao de estado do gas ideal, maquinas térmicas.

Justificativa

A gordura corporal é uma forma de energia armazenada (energia interna) e é ela que ndo queremos que aumente.
Portanto, o candidato deverd usar seus conhecimentos sobre a primeira lei da termodinamica de forma que:
AU=Q-W

Neste caso AU = 0 e portanto Q = W ou seja Q = mgh

Sendo assim h = Q/mg

Assim :

h = 590 kcal (4190 J/1 kcal)/(70 kg x 9,8m/s?) = 2.472.100J/686 = 3603, ou seja, aproximadamente 3600m

7]

Analise o diagrama a seguir.

A formacéo natural de flocos de neve é uma consequéncia direta das condi¢des atmosféricas de temperatura e
pressao. Isso justifica a ocorréncia desse fendomeno acima dos cumes de elevadas montanhas como o Acon-
cagua (6962 m acima do nivel do mar), a cordilheira dos Andes e o Everest (8848 m acima do nivel do mar),
localizado na cordilheira do Himalaia.

Com base no diagrama de fases da agua pura, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a transicao
de fase que corresponde a formacao de flocos de neve em elevadas altitudes a partir da agua na fase vapor.

a) A— B by B—A c) C—>D d D—C e) F—E
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Alternativa correta: d
Conteudo programatico: Estudo Geral dos Liquidos e Sélidos
Justificativa

a) Incorreta. A transigcéo de fase A — B corresponde ao processo de condensacao da agua, ou seja, a agua passando
da fase vapor para a fase liquida.

b) Incorreta. A transi¢cdo de fase B — A corresponde ao processo de vaporizagao da agua, ou seja, a agua passando
da fase liquida para a fase vapor.

c) Incorreta. A transicao de fase C — D corresponde ao processo de sublimac¢ao da agua, ou seja, a agua passando
da fase so6lida para a fase vapor.

d) Correta. A deposicao corresponde a passagem direta da agua na fase vapor para a fase sélida, portanto a transi¢céo
correta indicada no diagrama é D — C.

e) Incorreta. A transigéo de fase F — E corresponde ao processo de solidificagcdo da agua, ou seja, a agua passando
da fase liquida para a fase soélida.

O Sistema Imunitario ou Imunolégico pode ser entendido como uma fronteira, a qual tem por finalidade garantir a
defesa dos diferentes sistemas organicos contra infeccoes de microrganismos patogénicos. Porém, a COVID-19
reforcou o quao problematica se tornou a concepcao de fronteira imunoldgica, visto que a populacao humana,
inicialmente, nao apresentava imunidade em relacdao ao novo coronavirus.

Com base nos conhecimentos sobre o sistema imunoldgico, assinale a alternativa correta.

a) Os macréfagos denominados de CD 4 ou citotoxicos sao especializados em reconhecer e matar células corporais
infectadas por virus.

b) Os macréfagos T auxiliadores, também chamados CD 8, ao detectarem a presenca de invasores do corpo, estimulam
os macréfagos citotoxicos a combaté-los.

c) Aimunizagao ativa é feita pela inoculagao de uma solugéao de anticorpos prontos, extraidos de sangue de animais de
laboratorio previamente imunizados.

d) Os macrofagos sdo células que se movimentam continuamente entre os tecidos, com a funcdo de fagocitar, por
exemplo, microrganismos invasores.

e) A imunizagao passiva consiste em, por meio da vacinagao, injetar no corpo da pessoa anticorpos provenientes de
microrganismos vivos previamente atenuados.

Alternativa correta: d
Conteudo programatico: Saulde e diversidade dos seres vivos
Justificativa

a) Incorreta. Os linfécitos T citotdxicos, ou CD 8, sdo especializados em reconhecer e matar células corporais altera-
das, como as infectadas pelo virus, por exemplo.

b) Incorreta. Os linfécitos T auxiliadores, ou linfocitos CD 4, sdo os “comandantes” do sistema imunoldgico, pois eles
recebem informagdes dos macrofagos sobre a presenga de invasores do corpo e estimulam os linfocitos B e os
linfocitos T citotoxicos a combaté-los.

c) Incorreta. A imunizacao ativa é feita por meio da vacinacao, que consiste em introduzir no corpo da pessoa anti-
genos provenientes de microrganismos causadores de certa doenga ou mesmo microrganismos vivos previamente
atenuados.

d) Correta. Cabe aos macrofagos, enquanto células do sistema imunolégico, movimentar-se entre os tecidos e realizar
a fagocitose, por exemplo, de microrganismos invasores.

e) Incorreta. A imunizagao passiva consiste em injetar na pessoa uma solugdo de anticorpos prontos, 0s soros imu-
nes, que combatem determinados patégenos. Certas substancias téxicas, como algumas toxinas bacterianas ou a
peconha de serpentes e de aranhas, tém efeito rapido e intenso no organismo, podendo matar a pessoa antes que
ela consiga produzir anticorpos para se proteger. Nessas situagoes, injetam-se soros imunes extraidos de sangue
de animais de laboratério previamente imunizados.
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Tecnologias rompem fronteiras. Um exemplo pratico e comum é o uso de cartoes com tarjas magnéticas ou
chips onde as informacoes ficam gravadas na forma de uma série de polos norte e sul, associados a minusculos
graos de material magnético.

Sobre os efeitos elétricos do magnetismo, assinale a alternativa correta.

a) Geradores produzem correntes que mudam de sentido lentamente, as quais séo, em geral, chamadas de correntes
alternadas.

b) Campos magnéticos continuos geralmente produzem campos elétricos de alta intensidade e variaveis com o tempo.

d
e

)

c) A corrente elétrica induzida tem sentido tal que o campo magnético criado por ela se soma a variagao que produz.
) O movimento de cargas magnéticas, em fios retilineos ou em espiras, pode produzir campos elétricos variaveis.
)

Indutores magnéticos podem ser objetos simples como uma espira ou uma bobina metélica dentro da qual um ima
se movimenta.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Eletricidade e Magnetismo - Campo magnético: campos magnéticos de correntes e imas;
a forca magnética sobre cargas elétricas em movimento; nogdes sobre propriedades magnéticas da matéria; o fluxo
magnético e a lei de Faraday; correntes induzidas; o galvanémetro, o potenciémetro e os instrumentos de medidas
elétricas.

Justificativa

a) Incorreta. Em geral, geradores produzem correntes que mudam de sentido com intervalo de tempo muito pequeno,
muitas vezes por segundo; neste caso, usamos o termo corrente alternada para esse tipo de corrente usada em
instalagdes residenciais, por exemplo.

b) Incorreta. O correto seria: campos magnéticos variaveis produzem campos elétricos.

c) Incorreta. Este item diz respeito a Lei de Lenz: a corrente elétrica induzida tem um sentido tal que o campo
magnético criado por ela se opde a variagao que a produziu.

d) Incorreta. Neste caso o correto seria: 0 movimento de cargas elétricas produz campos magnéticos. Nao existe, na
natureza, ainda, a confirmagao de cargas magnéticas.

e) Correta. O funcionamento de detectores de metais em aeroportos, bancos etc. se baseia no fendmeno da indugéao
magnética.

(10|

Considerando o sistema nervoso dos seres humanos, percebe-se que essa estrutura ora apresenta fronteiras
bem delimitadas entre os seus constituintes, ora se apresenta difundida pelos demais sistemas corpoéreos.
Esse arcabouco tem por funcao o controle da relacao entre o organismo e o meio em que vive na tentativa de
estabelecer uma condicao de homeostase interna.

Com base nos conhecimentos sobre o sistema nervoso, assinale a alternativa correta.

a) O Sistema Nervoso Parassimpatico estimula o cerebelo a produzir neurotransmissores que preparam um animal, por
exemplo, para enfrentar um perigo, deixando-o pronto para lutar ou fugir.

b) O coracao é estimulado pelo Sistema Nervoso Autbnomo Simpatico e inibido pelo Sistema Nervoso Auténomo Pa-
rassimpatico, enquanto que, na musculatura do tubo digestério, ocorre o inverso.

c) O Sistema Nervoso Central Somatico, formado pelo encéfalo e por glandulas, tem por fungdes receber, integrar e
relacionar os impulsos elétricos provenientes do ambiente externo.

d) O hipotalamo é uma regiao da medula que tem por fungao ajustar os impulsos elétricos produzidos pelo cérebro, de
forma a coordenar os movimentos, a postura, o equilibrio e o tdnus muscular do corpo.

e) Os nervos que conduzem os impulsos elétricos produzidos pelo Sistema Nervoso Central, tém por fungdes controlar
as contragdes dos musculos liso e cardiaco e também a liberacdo de horménios, como a melatonina.
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Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Salde e Diversidade dos Seres Vivos
Justificativa

a) Incorreta. Cabe o sistema nervoso simpatico estimular os 6rgéos que preparam um animal para, por exemplo,
enfrentar um perigo, deixando-o pronto para lutar ou fugir. Passando o perigo, o sistema nervoso parassimpatico
entra em agao, diminuindo os batimentos cardiacos e fazendo com que as demais atividades atuem em seu ritmo
normal, diminuindo o gasto de energia do organismo.

b) Correta. Estabelece corretamente o funcionamento do sistema nervoso autbnomo simpatico e parassimpatico no
coracao e na musculatura do sistema digestério.

c) Incorreta. O Sistema Nervoso Central Somatico é formado pela medula espinhal e pelo encéfalo. O encéfalo recebe
informacdes dos 6rgaos sensoriais, integra e relaciona as diversas mensagens de 6rgaos diferentes, controlando
as reagdes ao préprio organismo e ao ambiente externo.

d) Incorreta. E o cerebelo quem ajusta os impulsos que vem do cérebro, de forma a coordenar os movimentos do
corpo, a postura, o equilibrio e o tdnus muscular.

e) Incorreta. Os nervos que levam impulsos aos musculos lisos, as glandulas e ao musculo cardiaco fazem parte do
sistema nervoso autdnomo. Desse modo, esse sistema controla as atividades involuntarias que fazem parte da vida
vegetativa, ou seja, é responsavel, juntamente com os horménios, pelo controle da homeostase.

R

A tensao superficial de um liquido esta diretamente relacionada a acao das forcas intermoleculares que atuam
nas moléculas situadas na superficie livre deste liquido e naquelas situadas no seu interior. Essa propriedade
contribui para explicar o formato de uma gota e porque pequenos objetos e insetos mais densos flutuam sobre a
agua. A atuacéo das forgas intermoleculares, além da tensao superficial, também influencia, significativamente,
na viscosidade e na pressao de vapor dos liquidos. No grafico a seguir, esta demonstrado como a tenséao
superficial dos liquidos puros A, B e C, com massas e formas moleculares semelhantes, e sob 1 atm, varia em
funcao da temperatura.

Com base no texto, no grafico e nos conhecimentos sobre forcas intermoleculares e propriedades dos liquidos

puros, assinale a alternativa correta.

a) O liquido C possui a maior tensao superficial dentre os liquidos devido a uma maior agao das forgas intermoleculares
de coesao.

b) A tenséao superficial do liquido B € maior que a do liquido A porque a agao das forgas intermoleculares de coesao no
liquido B € menor que no liquido A.

¢) A tensao superficial do liquido C diminui de maneira menos acentuada com o aumento da temperatura quando
comparada a tensao superficial do liquido B.

d) Com a diminuicao da temperatura, a tensao superficial do liquido A aumenta e, consequentemente sua viscosidade
diminui.
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e) E mais facil fazer flutuar uma agulha sobre a superficie do liquido A mantido a 10 °C do que fazé-la flutuar sobre a
superficie do liquido C a 50 °C.

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Ligagcdes Quimicas, Estudo Geral dos Liquidos e Sélidos.
Justificativa

a) Correta. O liquido C possui a maior tensdo superficial dentre os liquidos devido a uma maior agéo das forcas
intermoleculares de coesao.

b) Incorreta. A tensdo superficial do liquido B é maior que a do liquido A porque a agao das forgas intermoleculares
de coesao no liquido B é maior que no liquido A.

c) Incorreta. A tensao superficial do liquido C diminui de maneira mais acentuada com o aumento da temperatura
quando comparada a tenséo superficial do liquido B.

d) Incorreta. Com a diminuigdo da temperatura, a tensao superficial do liquido A aumenta e, consequentemente, a
viscosidade também aumenta, uma vez que a viscosidade (resisténcia ao fluir) diminui com o aumento da tempera-
tura.

e) Incorreta. E mais facil fazer flutuar uma agulha sobre a superficie do liquido C a 50 °C do que fazé-la flutuar sobre
a superficie do liquido A mantido a 10 °C. Isso porque, mesmo a 50 °C, a tensao superficial do liquido C continua
sendo maior que a do liquido A a 10 °C.

12|

Suponha que Cassi Jones, para se exibir e conquistar paixdes, estima o comprimento de uma estrada que
marca a fronteira entre dois paises. Para isso, supoe que essa divisa esteja contida em um plano munido de
um referencial de coordenadas cartesianas de origem O. Na sequéncia, ele escolhe quatro pontos A, B, C, D na
fronteira, calcula suas coordenadas com base nesse sistema cartesiano e os conecta por trés segmentos de
reta de modo a criar a poligonal de vértices A, B, C, D, conforme imagem a seguir.

Sabendo que Cassi calcula o comprimento da poligonal para estimar o comprimento desejado, assinale a alter-
nativa que apresenta o niimero obtido, corretamente, por ele.

a) 30

b) 3v/19

c) V122 + 1+ /137
d) V82 + 5+ V173
e) V34 + 65+ V73

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Geometria Analitica: coordenadas cartesianas na reta e no plano, distancia entre dois
pontos.

Justificativa
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A distancia d(P, Q) entre um ponto P = (a,b) € @ = (¢,d) do plano cartesiano é dada pela férmula d(P, Q) =
V/(a—c)2+ (b—d)2. Como Cassi calculou acertadamente a estimativa do comprimento, ele realizou o célculo
d(A, B)+d(B, C)+d(C, D) de maneira correta. Note que d(A, B) = /(1 — (=2))2 + (-8 — (=3))2 = /(3)2 + (-5)2 =
V9 + 25 = /34 . De forma anéloga, temos que d(B, C) = v/34 e d(C, D) = /73,

Portanto d(A, B) + d(B, C) + d(C, D) = v/34 + /65 + /73

13|

A figura a seguir mostra a maior fronteira entre dois paises no mundo: o Canada e os Estados Unidos. A sua
distancia total é de aproximadamente 9.000 km.

Considerando as medidas em centimetros ilustradas na figura, assinale a alternativa que apresenta, correta-
mente, a escala da representacao.

a) 1:60.000

b) 1:250.000
c¢) 1:15.000.000
d) 1:60.000.000
e) 1:150.000.000

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Movimentos da Terra e projecoes cartograficas; Orientagoes, localizacdo, coordenadas
geograficas e fusos horarios.

Justificativa

Sabendo-se que a soma das distancias € equivalente a 15 cm, basta dividir 9.000 km por 15 cm. O valor sera de 600
km por centimetro. Fazendo a conversao de km para cm, tem-se 60.000.000 de cm, ou seja, 1:60.000.000.
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Ha uma fronteira entre remédio e veneno! Um dos principais perigos dos medicamentos é a sua administracao
incorreta, pois doses demasiadamente elevadas podem levar a uma intoxicagao aguda e até fatal. Este risco é
maior para criancas devido as intoxicagcoes acidentais, uma vez que, muitos medicamentos possuem embala-
gens coloridas e atraentes, com diferentes formatos, sabores e aromas agradaveis.

Considere um determinado xarope para tosse contendo a substancia A, que, ao ser metabolizada, gera o pro-
duto B, o qual, em altas concentracoes, é téxico, seguindo a equacao:

2A—-3B+C

Sabendo que a concentracdo da substancia A no xarope é de 0,0200 g mL~! e que a concentracdo maxima
diaria permitida do produto B, para uma crianca de 8 anos de idade e 30 kg de massa corporea, é de 0,450 g,
assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o volume maximo diario, em mL, de xarope que essa crianca
pode tomar, sem riscos de intoxicacao.

Dados:
Massa Molar (A) = 250 g mol—! Massa Molar (B) = 150 g mol—*

a) 20,0 b) 25,0 ¢) 30,0 d) 35,0 e) 40,0

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Estequiometria
Justificativa

1° Sabendo que a concentracdo maxima permitida de B é 0,450g de B para uma crianca de 30 Kg.

2° Determinar a quantidade em mol de B:
1 molB——- 1509
w mol B——- 0,450¢g
w = 0,00300 mol B

3° Determinar, empregando a relagéo estequiométrica, a quantidade, em mol, do reagente A:
2 mol A——- 3 mol B
x mol A——- 0,00300 mol B
x =0,00200 mol A

4° Determinar a massa maxima de A:

1 mol A ——- 2509
0,00200 molA ——-y
y = 0,500g de A

5° Por fim, determinar o volume maximo diario de xarope que pode ser tomado sem causar intoxicagao.
Volume maximo de xarope por dia
1 mL de Xarope ——- 0,0200 g A
z——0,500g A
z = 25,0 mL de Xarope
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Contra o obscurantismo, o lluminismo/Esclarecimento sustentou que a ignorancia nao é uma virtude e que a
obediéncia cega a autoridade é incompativel com nossa natureza racional. A esse respeito, Immanuel Kant foi
taxativo:

“Tem coragem de fazer uso de teu préprio entendimento, tal é o lema do esclarecimento [«Aufklarung»]".

KANT, Immanuel. Resposta a pergunta Que é “Esclarecimento”? (Aufkldrung) Trad. Floriano de Souza Fernandes, 2 ed. Petrépolis,
Editora Vozes, 1985. p. 100.

A defesa dos beneficios civilizatérios da liberdade do pensamento, da laicidade do Estado e de uma educacao
pautada nos valores republicanos extensivel aos cidadaos como obrigacao do Estado é outro principio ilumi-
nista ainda bastante atual.

Com base nos conhecimentos sobre o lluminismo/Esclarecimento, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirma-
tivas a seguir.

() Instituiu a crenca no progresso da humanidade, expressa na confianca de que o exercicio, tanto individual
quanto coletivo, da razao faria a humanidade alcan¢ar um estagio de maior realizacao das potencialidades
humanas.

() Consistiu na substituicao da autoridade do clero e da nobreza pela autoridade da Filosofia, tendo em vista
que a Filosofia, amparada numa tradicao reflexiva milenar, possui condicoes mais objetivas de criar con-
sensos para a acao.

( ) Baseou-se nha ascensdo economica das camadas populares antes da Revolucao Francesa, as quais consi-
deravam o enriquecimento econémico como substituto da salvacao religiosa.

( ) Manifestou o principio da liberdade na forma republicana de governo por meio da finalidade desta em
representar os interesses particulares e os negécios privados da nascente classe trabalhadora do século
XVIIL.

() Possibilitou o questionamento da autoridade divina do rei, buscando justificar o poder pelos meios racio-
nais ao aplicar essas concepcoes no seu exercicio.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,F,F, V. b) V,F,V,V, F. c) V,F,F R V. d FV,FV,VW e) FV,V,F, F.

Alternativa correta: ¢
Conteudo programatico: Problemas politicos e éticos na Filosofia: a questao da liberdade e da autonomia.
Justificativa

I. Verdadeiro. O lluminismo vincula a crenca na possibilidade do progresso humano a liberdade como condicdo de
possibilidade, tanto para o desenvolvimento individual quanto para o coletivo. O progresso da humanidade se
vincula fortemente ao reconhecimento do direito inalienavel do ser humano de expressar publicamente seus juizos
criticos sobre qualquer assunto sem submeter-se a qualquer forma coercitiva de autoridade. Contudo, para isso, €
preciso que a razdo seja formada, instruida, educada, motivo pelo qual a educagao passara a desempenhar uma
funcéo decisiva: criar cidadaos para a Republica, instruidos e educados nos valores republicanos. Disso resultaria
um maior aprimoramento da humanidade, instaurando uma maior realizacao das potencialidades humanas.

Il. Falso. A autoridade do clero e da nobreza nao é substituida pela autoridade da “Filosofia”, haja vista que a
Filosofia ndo & compreendida como uma instituicdo objetiva que deteria uma autoridade em si, sendo, antes,
compreendida como capacidade humana de fazer uso do préprio entendimento tendo em vista a natureza racional
do ser humano. Além disso, um dos tragos do iluminismo consiste justamente em criticar uma compreensao
escolar, solene e institucionalizada da filosofia. Portanto, ndo ha substituicdo de autoridade, mas uma espécie
de apelo a que cada ser humano faga uso do seu préprio entendimento, o que implica justamente a liberdade de
pensamento e a insubmissao, no plano do pensamento, a qualquer autoridade, inclusive da Filosofia. E, por fim,
a existéncia de uma tradicao milenar revela mais dissenso, critica, oposicao do que consenso.
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Leia a charge e o verbete a seguir.

Falso. As camadas populares ndao passaram pela ascensao econdémica; ao contrario, eram exploradas e submeti-
das pela aristocracia, no periodo pré-revolucionario, e depois do processo, pela burguesia. A absolvigdo do lucro
e da riqueza foi feita séculos anteriores como justificativa para a ascensdo econémica da burguesia.

” o«

Falso. O termo “republica” vem do latim res publica, que significa “coisa publica”, “coisa do povo”. Sendo assim, a
forma de governo republicana, consagrada nas revolugdes americana e francesa, define-se, em tese, por enfatizar
o interesse (o bem) comum, o interesse da comunidade, em oposi¢cdo aos interesses particulares e aos negécios
privados de qualquer classe social ou grupo especifico.

Verdadeiro. O iluminismo afetou os reinos absolutistas dando ao seu poder a justificativa racional; por outro
lado, os soberanos pautados por esses valores, passaram a aplicar os principios racionais ao exercicio do poder
(déspotas esclarecidos).

[ Verdade

Penso, logo

Pos - Verdade

Acredito, logo
estou certo.

Pds-verdade: o que relaciona ou denota cir-
cunstancias nas quais os fatos objetivos sdo
menos influentes na opinidao publica do que
os apelos a emocdo e a crenga pessoal.
Oxford dictionary, 2016

medium.com/pensatempos

Com essa definicado, a Universidade de Oxford incorporou, em seu dicionario, o termo “poés-verdade”. Eleita a
palavra do ano de 2016, ela teria ultrapassado a distincao entre verdade e mentira e instituido uma caracterizagao
particular da “realidade” presente nas acoes politicas, nas midias e nas redes sociais.

Com base nas caracteristicas da pos-verdade, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Coloca-se como o padrao explicativo, nao comportando criticas e pautando-se pelas teorias da conspira-
céao.

( ) Coloca em duvida a objetividade cientifica e impde pseudoteorias como fundamento de sua visao de
mundo.

( ) Fazuso de fake news com vistas a desinformar a sociedade, demoniza o conhecimento cientifico e promove
0S hegacionismos.

( ) Opera o conhecimento de forma racional, abolindo as fronteiras da subjetividade que caracterizava a cién-
cia moderna.

( ) Reconhece as dinamicas contraditorias da sociedade, harmonizando ciéncia e religiao, embora reafirme a

superioridade do pensamento sobre esta ultima.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
V,V,F, F V.
V,V,V,F, F

a
b

d
e

FFEFEVV

)
)
) V,F,V,F, V.
)
) FV,F V,F
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Alternativa correta: b

Conteudo programatico: O Mundo Contemporaneo: Globalizagdo. Neoliberalismos, a questdo ambiental e a socie-
dade do conhecimento; A exclusdo na contemporaneidade: etnias, nacionalismos, xenofobia, religides e sexualidades.
Teoria da Histéria: Conceitos de histéria e historiografia

Justificativa

I. Verdadeiro. A pés-verdade é caracteristica dos tempos tidos por pés-modernos ou ultramodernos, no qual a
subjetividade tem maior poder de convencimento do que a objetividade produzida pelo saber ou pelo conhecimento

cientifico.

Il. Verdadeiro. As opinides e nao os juizos ou analises cientificas é que se impdem, criando mitologias que sustentam
teses negacionistas e pseudocientificas, como o terraplanismo, por exemplo.

Ill. Verdadeiro. Usa de fake news, ou noticias falsas, para disseminar posturas obscurantistas, manipulando as
crengas e os valores da sociedade.

IV. Falso. Busca relativizar o conhecimento e a produgéao cientifica, disseminando teorias conspiratérias, como, por
exemplo, 0 movimento antivacina.

V. Falso. Nao reconhece as contradigdes sociais, sobrevalorizando a religiao em detrimento do conhecimento cienti-
fico.

Leia o texto a seguir e responda as questées 17 e 18.

O Bioma Mata Atlantica (Figura A) é o lar de mais da metade da populagéo brasileira. Desde a colonizagao,
esse importante bioma tem sido fragmentado, abrangendo atualmente 28% de sua area original. Uma parte
substancial deste bioma é atualmente um arquipélago de pequenas ilhas de vegetagdo embutidas em uma
matriz de areas degradadas, pastagens, agricultura e areas urbanas. Na Figura B, observam-se diferentes
graus de fragmentos de vegetagao nativa e a sua relagdo com aves e mamiferos, que sao dispersores de
sementes. As linhas das redes representam as interagdes entre as espécies vegetais e animais.

Figura B
Figura A Grau de )
fragmentagio Rede de interagoes
florestal animal-planta
Alto
> aves e
- ; mamiferos
3 AN
;”I'a‘"’%;‘ il
NI
i vegetagiio
Intermedidrio
aves e
V-8 mamiferos
.
*
&v‘ s
E vegetagio
Baixo
o J avese
| mamiferos
vegetagao

Adaptado de: MARJAKANGAS, E. L. et al. Fragmented tro-
Adaptado de: perspectecolconserv.com pical forests lose mutualistic plant-animal. Biodiversity Re-
search. 2020. p 157.
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17

Sobre o bioma Mata Atlantica, assinale a alternativa correta.

a)

b)

c)
d)

e)

Seu solo é rico em minerais, mas a decomposi¢gdo da matéria organica é lenta devido a baixa temperatura e a alta
luminosidade durante todo ano.

Sua vegetagao é predominantemente caducifélia, uma adaptacdo ao clima sazonal e a precipitagcdo média anual
menor que 500mm/ano.

Apresenta alta diversidade de espécies no dossel superior e baixa diversidade de espécies arbustivas e herbaceas.

Sua fauna é adaptada as condigdes de baixa estratificacao do dossel e ao tipo de vegetagao, em sua maioria, xerofila.

E uma Floresta Pluvial Tropical, possui ampla estratificagdo do dossel, com vegetagao predominantemente perenifdlia
latifoliada.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Ecologia: Tipo e caracteristicas dos biomas.

Justificativa

a)

c)

Incorreta. Os solos ricos em minerais sdo uma caracteristica de florestas temperadas. O solo das florestas tropicais
€ pobre em minerais e rico em matéria organica, que é decomposta de forma rapida devido as condigdes propicias
(temperatura e umidade) para o desenvolvimento de fungos e bactérias decompositores. Temperatura e luminosi-
dade intensas durante todo ano sao caracteristicas das savanas.

Incorreta. A caracteristica descrita refere-se a precipitacdo nas savanas. Nas florestas pluviais tropicais a pre-
cipitacao anual é alta (de 1000 a 4000 mm/ano) e as chuvas sao regulares e bem distribuidas. A vegetacao
predominantemente caducifélia é tipica de florestas temperadas, enquanto que, nas florestas pluviais, a vegetagao
é, predominantemente, perenifélia.

Incorreta. O Bioma Mata Atlantica possui alta diversidade de espécies, tanto arbdéreas quanto arbustivas e herba-
ceas, sendo esta caracteristica extremamente associada a quantidade e disponibilidade de habitats para diversas
espécies animais.

Incorreta. A fauna deste bioma é altamente diversa devido a grande estratificagcdo do dossel. A vegetacao xerdfila
€ adaptada a baixa precipitacao, caracteristica de savanas e desertos.

Correta. Os estratos nas florestas pluviais incluem arvores que crescem acima do dossel fechado (as emergentes),
as arvores do dossel, um ou dois estratos de arvores abaixo do dossel (sub-bosque) e estratos de arbustos e
ervas (plantas de pequeno porte). A vegetagao possui arvores perenifélias (mantém a maioria das folhas durante
todo o ano) e latifoliada, pois possuem folhas amplas, adaptadas a intensa transpiragdo e maxima absorcao de
luminosidade.
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18

Com base na figura B e nos conhecimentos sobre interacdes ecoldgicas, assinale a alternativa correta.

a)

b)

Na rede de interagao animal-planta, em areas com grau de fragmentacéo intermediario, as plantas adotam um me-
canismo de dispersao alternativo, conhecido como propagacgéo vegetativa, ou seja, independe de aves e mamiferos.

Na rede de interacdo animal-planta, em areas com grau de fragmentagéao alto, a dispersdo de sementes por aves e
mamiferos ocorre devido a dois tipos de relagdes interespecificas harmonicas: a predagao e o amensalismo.

A dispers@o de sementes e frutos por aves e mamiferos é uma relacao interespecifica harménica, conhecida como
competigao, pois garante a sucessao ecoldgica, tanto de animais quanto de vegetais.

Na rede de interagcao animal-planta, em areas com grau de fragmentacao baixo, a dispersao de sementes caracteriza
uma relagao interespecifica conhecida como mutualismo facultativo, em que ambas as espécies sao beneficiadas,
porém ndo apresentam relacao de interdependéncia.

As sementes e os frutos consumidos por aves e mamiferos séao dispersos para areas proximas da planta mae, numa
relacao interespecifica harménica conhecida como comensalismo, um tipo de mutualismo obrigatério.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Ecologia: Conceitos basicos (biosfera, ecossistema, comunidade, populagdo, habitat, nicho
ecologico).

Justificativa

a)

e)

Incorreta. Mecanismos de dispersao independentes de animais sao adotados por diversas espécies de plantas,
que possuem estruturas especializadas para que esses mecanismos ocorram, como por exemplo, a dispersao pelo
vento. A propagacao vegetativa é um tipo de reprodugédo assexuada e que, portanto, ndo se aplica a ideia contida
na alternativa.

Incorreta. As relagdes interespecificas predagdao e amensalismo sdo desarménicas e podem ocorrer em qualquer
uma das areas, porém nao estao relacionadas ao mecanismo dispersivo.

Incorreta. Plantas apresentam atrativos para animais, como frutos carnosos, coloridos e doces, que sao dispersos
para areas distantes da planta mae, num mecanismo importante de coevolugdo que apresenta papel na sucessao
ecolégica e manutencéo de espécies vegetais. A herbivoria, que € um tipo de predacao, ocorre quando o animal
se alimenta da planta, porém inativa a parte germinativa da mesma, o que nao ocorre nos casos em que animais
dispersam sementes. Nestes casos, as sementes passam intactas pelo sistema digestivo ou mesmo necessitam
da digestao como um mecanismo de quebra de dorméncia para germinarem em locais distantes.

Correta. A avaliagéo da figura B revela que, nas redes de interacdo animal-planta, é possivel observar que, em
areas de baixa fragmentagao, ocorre a dispersdo de sementes por aves e mamiferos em maior intensidade. Isso
provavelmente esta relacionado a uma maior diversidade de espécies tanto de plantas quanto de animais, pois
possuem mais areas continuas que possibilitam populagées maiores de espécies de animais. O mutualismo define
um tipo de associagao entre populagdes diferentes, em que ambas se beneficiam, entretanto podem estabelecer
ou nao um estado de interdependéncia fisiologica. O mutualismo dispersivo néo € tdo especializado, por isso é
considerado facultativo. Aves e mamiferos podem se alimentar de uma grande variedade de sementes que se
ajustem a suas habilidades de aquisi¢ao e digestao.

Incorreta. O comensalismo ndo é um tipo de mutualismo obrigatério. E uma relagao interespecifica harménica em
que uma espécie é beneficiada com a interagao, entretanto a outra nao é beneficiada nem prejudicada. No caso da
dispersao de sementes, ela pode ocorrer para areas distantes da planta mae, sendo os beneficios mutuos.
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19 |

Nos ultimos 20 anos, trés virus foram responsaveis por sindromes respiratorias agudas graves, como a SARS,
MERS e a COVID-19.

A previsao exata do niumero de pessoas infectadas por um determinado virus é impraticavel. Todavia, especia-
listas assumem que técnicas, como a descrita a seguir, fornecem um limitante para este numero.

Seja R uma regiao afetada por um virus. Suponha que vivam K pessoas em R, com K > 2 um numero cons-
tante e inteiro. Denote por h(t) o numero de pessoas, em R, infectadas pelo virus até o instante ¢ > 0, me-
dido em dias. Como dito anteriormente, prever h(t) é inexequivel, entretanto pode ser majorado pela funcao
y : RT — R de modo que:

2K
2+ (K — 2)e—3t

h(t) < y(t) onde y(t) =

sendo e > 1 uma constante irracional.

Com base na técnica apresentada e nos conhecimentos sobre virus, atribua verdadeiro (V) ou falso (F) as afir-
mativas a seguir.

() Noinstante ¢t = 0, vale que h(0) = 3.
( ) Doencas emergentes, como a COVID-19, surgem por diferentes processos, sendo um deles a propria mu-
tacao dos virus.

() Em todo instante de tempo ¢t > 0, vale que h(t) < K.

() O novo coronavirus é causador da sindrome respiratoria aguda severa em humanos, devido ao fato de ser
constituido de dupla fita de DNA.

( ) Afuncao y é constante nos dias iniciais da pandemia.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) V,F,F,V,F.
b) V,F,V,F, V.
c) F,V, V F, F
d F,V,F,F V.
e) FEV,V, V.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Conjuntos numéricos: Numeros Naturais e Nimeros Inteiros: Operagdes e Propriedades,
Divisibilidade, Maximo Divisor Comum e Minimo Mdltiplo Comum, Decomposicdo em Fatores Primos. Numeros raci-
onais e nogcoes elementares de nimeros reais: Operacoes e Propriedades, Ordem, Valor Absoluto e Desigualdades.
Funcdes, Equacgdes e Inequagdes: Relagdes e Fungdes: Dominio, Contradominio, Imagem e Graficos, Crescimento e
Decrescimento. Funcao Exponencial. Funcao Logaritmica. Equagdes Exponenciais e Equagdes Logaritmicas. Inequa-
¢oes. Sequéncias Numéricas: Fungdes de variavel discreta. Nogdo de sequéncia. Progressdes Geométricas,. Saude
e Diversidade dos Seres Vivos, Genética e Evolugao.

Justificativa

l. Falso. y(0) = 2. Logo h(0) < y(0) = 2.

Il. Verdadeiro. A mutagdo € um dos mecanismos que da origem a novas cepas virais, para as quais, por exemplo,
0s seres humanos ndo possuem imunidade.

lll. Verdadeiro. Como K > 2, temos que K — 2 > 0. Além disso, sabe-se que e3¢ > 0. Com isso, (K — 2)e3! > 0.
O que implica que
2+ (K —2)e~3! > 2 ou, equivalentemente,

5 < 1. Multiplicando ambos os lados da desigualdade por K obtemos que

2+ (K —2)e

2K
MK
2+ (K —2)e % °

Em outras palavras, y(t) < K, o que implica em todo instante de tempo ¢ > 0, vale que y(t) < K. Como
h(t) <y(t) < K, segue que h(t) < K.
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IV. Falso. A classe dos coronavirus é constituida por genoma de fita simples de RNA (ssRNA), sendo que nao existe
relagéo direta entre esta caracteristica e o desenvolvimento da sindrome respiratéria aguda severa.

V. Falso. Note que y(0) = 2. Todavia,
y(1) = T (K- Se a fungéo y fosse constante nos dias iniciais da pandemia, teriamos que y(0) = y(1),
0 que implicaria que

2= 24 (K —2)e 3"

Com isso, seria possivel concluir que 4 + 2(K — 2)e~3 = 2K ou, equivalentemente, (K — 2)e=3 = K — 2. Como
K > 2, podemos dividir a tltima equacéo por K —2 e obter e=2 = 1. Como e > 1, podemos aplicar o logaritmo de
base e em ambos os lados da equacao para obter —3 = 0. Em outras palavras: se a fungao y fosse constante nos
dias iniciais da pandemia, teriamos que —3 = 0, o que implica que a fungéo y ndo é constante nos dias iniciais da
pandemia.

E

Leia o texto e analise o grafico a seguir.

Comorbidades

Foi realizado um estudo para compreender as 80%
caracteristicas de pacientes que morreram de 70%
COVID-19. Os dados foram coletados a partir 60%
de 150 Obitos ocorridos dentro das fronteiras de 50%

Wuhan na China entre os dias 21 e 30 de janeiro
de 2020 decorrentes do Novo Coronavirus. A
partir destes registros foi elaborado o grafico a
seguir que exibe o percentual destes 6bitos cu-
jos pacientes sofriam de determinada comorbi-

dade 0%
Adaptado de: //jamanetwork.com

40%
30%
20%
10%

Diabéticos ou Diabéticos Hipertensos
Hipertensos

Com base no texto e no grafico, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a probabilidade de se tomar,
ao acaso, dentre os pacientes hipertensos deste estudo, um paciente diabético.

a) 10%

b) 20%

c) 25%

d) 30%
e) 50%

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Conjuntos Numéricos: Razéo, Proporgdo, Regra de Trés e Porcentagem. Nogdes de Esta-
tistica e Probabilidade: Representagdes Graficas. Conceituagao de probabilidade. Probabilidade condicional. Matrizes,
Determinantes e Sistemas Lineares: Sistemas Lineares.

Justificativa

Inicialmente, note que o conectivo légico ‘ou’, na Matematica, € utilizado de modo inclusivo. Isto €, a unido de dois
conjuntos A e B é denotada por A| J B = {z|z € Aoux € B}. Em outras palavras, a unido de A com B, representada
pelo conectivo ‘ou’, é formada pelos elementos que pertencem a A, a B ou a ambos. E importante observar que tal
definigdo encontra-se amplamente amparada nos livros didaticos da Educacao Basica, vide, por exemplo, a colegao
“Matematica uma nova abordagem” de José Ruy Giovanni [et al.]

Quanto a solugdo da questao, denote por E o conjunto dos pacientes do estudo, D o conjunto dos diabéticos do es-
tudo, H o conjunto dos hipertensos do estudo. Se escrevermos # A para representar a quantidade de elementos no
conjunto A, entdo, do enunciado, tém-se que #(D ) H) = 70% de 150 = 105, # H = 50% de 150 = 75 e #D = 30% de
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150 = 45. Observe que #(D | J H) = #D +#H — # D() H. Portanto, 105 =45 + 75 — #D () H. Consequentemente,
# D () H = 15. Sabemos que a probabilidade P de se tomar, ao acaso, dentre os pacientes hipertensos deste estudo,
um paciente diabético, &, na verdade, a probabilidade condicional de se escolher um paciente diabético sabendo que
ele é hipertenso. Isto é:

#DNH 15 1
p="—"11" _ 2 _ -9
HH 55 2%

21|

Durante a pandemia da Covid-19, cientistas tém apresentado estudos confiaveis sobre as condutas seguras
que podem evitar a transmissao do novo coronavirus. O uso obrigatério de mascaras em areas de convivéncia
publica é uma das medidas eficazes e validadas pela ciéncia. Porém, o espacamento entre os individuos é a
fronteira mais segura para evitar o possivel contagio. Tais recomendacoes sdo baseadas em resultados experi-
mentais do alcance de fluidos corporais na forma de goticulas expelidas pela boca e pelo nariz de uma pessoa,
conforme a figura a seguir.

Adaptado: Alcance das goticulas de dgua de uma pessoa.
//diariodonordeste.verdesmares.com.br

Com base nos conhecimentos sobre mecénica e conservacao de energia e considerando que, na figura, as
goticulas saem pela boca e pelo nariz (despreze a diferenga de altura entre a boca e nariz) com velocidade
constante, a aceleracdo da gravidade no local é g = 9,8 m/s? e a resisténcia do ar é desprezada, assinale a
alternativa correta.

a) Uma goticula langada durante a tosse e outra durante o espirro, simultaneamente, atingem o chdo ao mesmo tempo.

b) A energia potencial gravitacional de uma goticula expelida durante o espirro € maior que a de uma goticula expelida
durante a tosse.

c) A energia potencial gravitacional de uma goticula expelida durante a exalagao é menor que a de uma goticula expelida
durante a tosse.

d) Uma goticula langada durante a tosse, simultaneamente com uma goticula da exalagao, atinge o chdo antes que a
goticula da exalagéo.

e) Uma goticula langada durante o espirro, simultaneamente com uma goticula da tosse, atinge o chao depois da
goticula da tosse.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Mecanica. Dinamica do movimento: movimento sob a agdo de uma forgca. Conservagéo da
energia: energia cinética e potencial.

Justificativa
a) Correta. Quando as goticulas sao lancadas simultaneamente, ambas atingem o chdo com o mesmo intervalo de

tempo. Isso porque, apés um langamento no qual a resisténcia do ar é desprezada, ambas as goticulas ficam
sujeitas somente a agao da aceleragao gravitacional.
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b) Incorreta. A energia potencial de ambas as goticulas é exatamente a mesma. Teoricamente a energia potencial sé
depende da altura em que foi expelida, ou seja, 1,65 m, que € a altura do individuo na figura.

c) Incorreta. A energia potencial de ambas as goticulas é exatamente a mesma. Teoricamente a energia potencial s6
depende da altura em que foi expelida, ou seja, 1,65 m, que é a altura do individuo na figura.

d) Incorreta. Quando as goticulas sdo langadas simultaneamente, ambas atingem o chdo com o mesmo intervalo
de tempo. Isso porque, apds um langcamento no qual a resisténcia do ar é desprezada, ambas as goticulas ficam
sujeitas somente a agédo da aceleragao gravitacional.

e) Incorreta. Quando as goticulas sdo langadas simultaneamente, ambas atingem o chdo com o mesmo intervalo
de tempo. Isso porque, ap6s um langamento no qual a resisténcia do ar é desprezada, ambas as goticulas ficam
sujeitas somente a acao da aceleragao gravitacional.

EN

Leia a charge e o texto a seguir.

PRIMEIRD A AMERICA!
M.ao cONSIGO DDRMJR RIMEIRO A INGLATERRA
i s ki L\'—’g

4

& . 5
T A a
. PRIMEIRD A FRAN{:A.‘
N [PRIMEIRD A ALEMANHA

2
Vo ML PrIMEIRD A AUSTRI ’\

Adaptado de: esquerdaonline.com.br

As experiéncias politicas ocorrem, principalmente, a partir do Estado-nacao. No entanto, ha muito tempo seus
contornos se inscrevem também em movimentos e articulacdes que extrapolam suas fronteiras, conforme su-
gere a charge. Nos ultimos anos, por exemplo, movimentos, lideres e governos de extrema-direita deram sinais
de ascensido em todo o mundo: Donald Trump (E.U.A.), Victor Orban (Hungria), Marie Le Pen (Franca), Matteo
Savini (Italia), Norbert Hofer (Austria). No caso dos governos com esse perfil, nota-se que, em sua atuacéo
politica, “[...] empregam estratégias notavelmente semelhantes |[...]”

(LEVITSKY, Steven; ZIBLATT, Daniel. Como as democracias morrem. Rio de Janeiro: Zahhar, 2018, p. 18).

Considerando algumas das formas de poder e dominacéao presentes no recente cenario politico norte-americano
e europeu, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, procedimentos que comp6éem algumas dessas
estratégias.
a) Tendéncia a posi¢oes autoritarias e acentuada retérica anti-imigracéo.
b) Defesa da imprensa escrita tradicional com repudio ao uso de redes sociais digitais.
c) Forte apoio estatal a refugiados e rechago as teses antiglobalistas.
d)

)

e

Valorizagéao dos Direitos Humanos e estimulo aos movimentos de minorias raciais e sexuais.
Denuncia da intolerancia étnica e apego a uma pauta de valores progressistas baseados na Ciéncia.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Politica/Estado Dominacdo e Poder. As varias formas de poder e dominagdo. Poder e
representacdo. Estado nacional no mundo contemporaneo.

Justificativa

a) Correta. Embora varie em énfase, as diversas posigdes e experiéncias politicas recentes da extrema-direita tém,
entre seus principais ideais e praticas, alguns pontos comuns, como uma agenda nacionalista forte, que inclui
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posicdes e politicas xendfobas e extremistas, como a propria denominagado sugere. Tais posigoes levam a defesa
de acgdes antidemocraticas e a tendéncia a implantagdo de governos com acentuado viés autoritario. Por isso, é
comum, entre suas iniciativas, limitacoes aos direitos dos imigrantes e restricdes ao movimento entre suas fronteiras,
pois enxergam 0s imigrantes como uma ameaca ao seu estilo de vida, a sua tradicdo e ao seu padrao de vida.

b) Incorreta. Como jogador importante do campo politico, a imprensa escrita, e outras também, sempre foram de-
safiadas por governos antidemocraticos e de extrema-direita, que tentam intimida-las, acusando-as de “fonte de
mentiras e conspiragées”. Dai a tendéncia a tentar submeter os meios de comunicagéo a seus ditames. Donald
Trump, por exemplo, nomeou os jornalistas norte-americanos de “inimigos do povo”. Por outro lado, esta bastante
disseminado entre os movimentos e parte de lideres da extrema-direita o esforgo de influéncia digital por meio do
uso de ferramentas digitais e das redes sociais, como portais, blogs, paginas pessoais de influenciadores digitais e
de politicos, além de sites de partidos.

c) Incorreta. Os movimentos e partidos de extrema-direita, tanto na Europa quanto nos Estados Unidos, encontram
forte motivacdo na sensacao de insatisfagcdo de parte da populagdo com a situagdo econdmica, muitas vezes
relacionada a globalizagao e a consequente abertura comercial do pais. Assim, entre suas estratégias encontram-se
uma retdrica de resisténcia a perda de soberania do pais, a presenga de imigrantes e refugiados, com fortalecimento
de ideais nacionalistas e propostas de fechamento do pais em relagao a outras nagoes, ou seja, de certa rejeigao a
globalizacao.

d) Incorreta. A ideologia predominante entre os movimentos e partidos de extrema-direita € marcada pelo carater
retrégrado no que diz respeito a pauta dos Direitos Humanos. Em grande parte, seus adeptos adotam posturas
preconceituosas quanto as questdes raciais e as de relagdes de género.

e) Incorreta. A ideologia dos movimentos e partidos de extrema-direita € marcada pelo carater ultraconservador em
termos de costumes, quase sempre de cunho religioso e anticientifico. Em muitos casos, seus adeptos adotam
posturas preconceituosas quanto a diversidade étnica, sugerindo, muitas vezes, a ideia de superioridade de alguns
grupos de pessoas em relacao a outros.

23
Leia o texto a seguir.

Trés anos e meio apds a votacdo no referendo que definiu a saida do
Reino Unido da Unido Europeia, o Parlamento britanico aprovou o acor-
do para o Brexit no dia 09/01/2020. Esse foi o passo mais importante
para que os britanicos deixem o bloco.

Adaptado de: noticias.uol.com.br

Sobre a saida do Reino Unido da Uniao Europeia (Brexit), assinale a alternativa correta.

a) Os contrarios ao Brexit, em grande parte politicos nacionalistas e conservadores, consideram que o Reino Unido
deve incentivar a entrada de imigrantes, por serem considerados mao de obra barata.

b) O comércio com a Europa permanecera inalterado, pois mesmo fora da Unido Europeia, as empresas britanicas
ainda estardo vinculadas as regulagdes impostas pelo bloco e limitadas por sua legislacao.

c) Dentre as motivacoes para o Brexit estédo a recessao econémica e a chegada de imigrantes, que reacendeu a xeno-
fobia e 0 medo de que eles passem a competir com os britanicos no mercado de trabalho.

d) O Brexit colocou fim ao conflito entre as fronteiras da Republica da Irlanda e da Irlanda do Norte, constituindo um
mercado comum com o Reino Unido.

e) A saida da Unido Europeia traz a possibilidade de o Reino Unido se candidatar a fazer parte da ONU e da OTAN,
que resultara em maior seguranga internacional, ponto importante para a politica britanica.

Alternativa correta: ¢
Conteudo programatico: Geopolitica e relagdes de poder institucionais e nao institucionais.
Justificativa

a) Incorreta. Os partidarios a favor do Brexit, em grande parte politicos nacionalistas e do Partido Conservador,
consideram que o Reino Unido deve criar restricoes a imigrantes e exercer uma politica econémica independente a
Unido Europeia.
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b) Incorreta. Em relagéo ao comércio, os defensores do Brexit afirmam que as empresas briténicas ficariam livres das
regulagdes com a Unido Europeia (que encarecem os produtos) e o comércio com a Europa continuaria, mas o
Reino Unido poderia definir seus préprios acordos comerciais.

c) Correta. As principais motivagdes para o Brexit foram a recessdo econémica e a chegada de imigrantes, que rea-
cendeu a xenofobia e 0 medo de que os estrangeiros passem a competir no mercado de trabalho com os britanicos;
além disso, a campanha pela saida do bloco transformou a questdo da imigracdo em seu trunfo, principalmente
ao englobar assuntos como identidade nacional e cultural, o que tinha apelo entre os eleitores de baixa renda. O
resultado sugeriu que o medo da imigragao, o seu impacto na sociedade e o temor do que pode acontecer nos pro-
ximos 20 anos eram mais amplos e profundos do que se suspeitava. O argumento central era de que o Reino Unido
nao poderia controlar o nimero de pessoas entrando no pais enquanto continuasse no bloco, ou seja, necessitava
retomar o controle das fronteiras e garantir a soberania nacional.

d) Incorreta. O Brexit ndo pos fim ao conflito entre as fronteiras das duas Irlandas, ja que a Irlanda do Norte continuara
pertencendo ao Reino Unido e a Republica da Irlanda continuara a fazer parte da Unido Europeia, corroborando o
conflito ja existente, principalmente no que se refere a entrada de pessoas e mercadorias.

e) Incorreta. O Reino Unido ja faz parte da ONU e da OTAN, possuindo papel determinante para a seguranca interna-
cional e para a politica britanica.

e

Analise as imagens a seguir.

Detalhe do painel Guerra de Candido Portinari
funarte.gov.br

A obra Guernica, de Picasso, e o painel Guerra da obra Guerra e Paz, de Portinari, sao dois dos trabalhos mais
conhecidos desses artistas.

Com base nas imagens e nos conhecimentos sobre as obras de Picasso e Portinari, assinale a alternativa
correta.

a) A obra Guernica apresenta caracteristicas expressionistas percebidas na composigéo e nas formas utilizadas por
Picasso; o painel de Portinari foi concebido no contexto do movimento fauvista.

b) A obra Guernica apresenta uma paleta de cores contrastantes para evidenciar a violéncia da guerra; no painel de
Portinari sdo utilizadas cores fortes e quentes, contrastes e delineamento das figuras para retratar o sofrimento.

¢) A obra Guernica minimiza o sofrimento humano ao enfocar uma perspectiva mais objetiva e realista; o painel de
Portinari apresenta o horror da guerra de forma fotografica por meio de uma perspectiva classica.

d) A obra Guernica apresenta personagens sem sentimentalismos e representados de forma tridimensional; o painel de
Portinari revela preocupagao com a nitidez e o realismo das figuras e dos temas.

e) A obra Guernica retrata o bombardeio a cidade basca durante a guerra civil espanhola; o painel Guerra retrata a
guerra, de uma forma geral, como algo que sempre existiu e continuara existindo na humanidade.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico: Arte Moderna
Justificativa
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a) Incorreta. Guernica tem caracteristicas cubistas percebidas na composicao das formas; o painel de Portinari foi
concebido com influéncias cubistas e expressionistas representadas nas linhas retas e formas geométricas com
figuras sobrepostas.

b) Incorreta. Guernica apresenta tons monocromaticos de cinza, preto e branco referenciando o carater documental
das fotografias que o inspiraram; o painel de Portinari tem poucos pontos de cor e tons soébrios e azuis frios, nao
apresenta contraste nem delineamento das figuras, dando a sensagéao de desconsolo.

c) Incorreta. Guernica exalta o sofrimento humano e prioriza a subjetividade ao retratar o horror da guerra; no painel
de Portinari, a subversao da nogao de perspectiva classica néo é apresentada de forma fotografica.

d) Incorreta. A obra Guernica € carregada de expressividade, os horrores da guerra em um mesmo plano e é uma
obra bidimensional; Portinari buscava romper com a nitidez e o realismo das figuras trazendo inovagao tematica
prépria do modernismo.

e) Correta. Guernica retrata a cidade que foi bombardeada pelos nazistas durante a guerra civil espanhola, em 1937;
o painel Guerra de Portinari ndo se refere a nenhuma guerra especifica, retrata as guerras de forma geral.

F

Um dos episodios traumaticos do pos-guerra foi a construcao do Muro de Berlim, que teve por finalidade im-
pedir a passagem dos moradores de Berlim Oriental para Berlim Ocidental. Essa barreira fisica separava dois
universos ideoldgicos distintos que, uma vez vencido o inimigo comum, o nazismo, se voltaram contra si.

Sobre o Muro de Berlim, considere as afirmativas a seguir.

I. Foi construido pela Republica Democratica Alema, de orientacao comunista, e foi usado pela Republica
Federal Alema, capitalista, como propaganda anticomunista.

Il. Isolou Berlim Ocidental, uma “ilha” sob influéncia norte-americana dentro da Republica Democratica Alema,
sendo necessarios esforcos logisticos e militares para o abastecimento da cidade.

lll. Atualmente, serve como defesa estratégica da cidade, sendo area de controle fronteirico da Republica
Federal Alema dentro do espaco Shengen.
IV. Sua derrubada em 1991 foi o resultado de intensas negociacoes entre Alemanha Ocidental e Oriental,
visando, naquele momento, a superacao das suas contradi¢ées ideoldgicas.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e Ill sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, Ill e IV s&o corretas.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: O mundo contemporaneo; A consolidagao do capitalismo: dominagéo, conflitos e resistén-
cias; Os impasses sociais do século XX: guerras, revolugdes, totalitarismos, populismos e autoritarismos.

Justificativa

I. Correta. A construgdo do muro de Berlim, em 1969, feita pela Republica Democratica Alema, comunista, visava
impedir a passagem, ou fuga, de seus moradores para Berlim Ocidental, um enclave capitalista dentro de seu
territério. O muro foi usado pela propaganda anticomunista, sendo designado como “O Muro da Vergonha” pelos
norte-americanos.

Il. Correta. A divisdo da cidade provocou dificuldades de abastecimento do lado ocidental, sendo fundamental a
congruéncia da distribuicdo de bens e servigos com a protecdao do aparato militar para a manutencao de Berlim
Ocidental.

[ll. Incorreta. Atualmente ha restos e vestigios do que outrora foi O Muro de Berlim que servem ao turismo e ao
comércio de souvenires, ndo tendo nenhuma relagdo nem com defesa nem com fronteira.
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IV. Incorreta. Com a crise do mundo socialista na Ultima década do século XX, um levante popular derrubou a
construcao, encerrando a experiencia socialista da Republica Democratica Alema, e unificando, ndo apenas a
cidade, mas todo o pais, em torno da Republica Federal Alema.

.

Leia o texto a seguir.

Em Eneida (Virgilio, | a.C.), a princesa Dido, tendo a vida
ameagada numa disputa de poder, refugiou-se na costa do
Mar Mediterraneo. A ela foi prometida a extenséo de terra
que pudesse cercar com o couro de um boi. Diz o po-
ema que preparou com ele uma longa e fina correia e que,
estendendo-a como uma porgao de circunferéncia, delimi-
tou terra ao longo da costa de modo a obter a maior area
possivel, dentro da qual foi erigida a cidade de Cartago.

Adaptado de: //estudogeral.uc.pt

Mesmo desconhecendo detalhes, um gedmetra deseja calcular a area da porgao de terra que a princesa cercou.
Para este fim, considera s a reta que representa o litoral; R a circunferéncia de raio » > 0 e centro O; M e N
a interseccdo de R com a reta s; o 0 angulo MON (medido em radianos); e p o comprimento da correia de
couro, conforme esboco a seguir.

terra

g sl

BELGE Mar Mgdlten'&m!n

O gedmetra encontra a area A(«) da regido hachurada, onde A : [0, 7] — R é dada por

Ale) = (27rp—2 a)? (senz(a) -3+ ”)

Em seguida, pesquisando mais detalhes, descobre que Dido delimitou terra de modo a formar um semicirculo.
Sabendo que o gedmetra utiliza essa informacao e a funcao A para calcular a area desse semicirculo, assinale
a alternativa que apresenta, corretamente, o niumero obtido por ele.

2
a) L

s

]

b)

o NS

I
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p2

ar
2

p

e)5ﬂ

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Funcdes, Equagdes e Inequagdes: Relagdes e fungdes: dominio, contra-dominio, imagem e
graficos, crescimento e decrescimento. Trigonometria: Angulos: medidas, Funcdes trigonométricas. Geometria Plana:
Figuras geométricas: reta, semirreta, segmento, angulo plano, poligonos planos, circunferéncia e circulo. Areas de
poligonos, circulos, coroa e setor circular.

Justificativa

Como Dido estendeu a correia de couro delimitando um semicirculo, conclui-se que a = m. Utilizando a fungéo A para

determinar a expressao que representa a area da regiao hachurada, tém-se que:
2 2

2 sen\m 7T 2 ™ m
Ale) = A(m) = o= ( ; )_2”) = (0-3+7) = (3) :]jr<;> =5
27

Considerando as fronteiras entre religiao e politica, com base nos conhecimentos sobre Estado Moderno, assi-
nale a alternativa correta.

a) O carater laico pressupde a separagao entre Estado e religido, garantindo que os valores e os dogmas religiosos nao
determinem as questdes de Governo e de Estado.

b) O Estado neoliberal define-se pela participacao de lideres religiosos em partidos politicos e em cargos no Executivo
e no Legislativo.

c) A antiga e estreita relagao entre Estado e religido firma-se, institucionalmente, nos regimes democraticos represen-
tativos, servindo como um instrumento de sua consolidagéo.

d) Na democracia, o aumento de lideres religiosos em cargos do Legislativo permite que as leis aprovadas sejam
moralmente universais, pois sdo formuladas a partir de principios religiosos.

e) Um dos aspectos centrais do Estado laico é a proibicao, na sociedade civil, de manifestagdes e praticas de diferentes
grupos religiosos porque prejudicam a isenta participagao cidada.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Politica/Estado Dominagdo e Poder - As varias formas de poder e dominagao; Surgimento
e desenvolvimento do Estado Moderno; Poder e representagdo; Estado nacional no mundo contemporaneo;

Justificativa

a) Correta. O Estado laico republicano separa as questoes religiosas das decisdes de governo e de Estado, impedindo
que as diferentes religides determinem essas decisoes, impedindo também que qualquer religido seja privilegiada
pelo Estado.

b) Incorreta. O fundamento do Estado neoliberal é a minima interferéncia do Estado nas questdées econémicas, dei-
xando que o mercado se autorregule. Nao ha qualquer vinculagdo entre o neoliberalismo e a participagao de
religiosos em partidos politicos e em cargos no executivo e legislativo.

c) Incorreta. A democracia atenuou, relativizou a relagéo entre religido e politicas de Estado. Em outras formas poli-
ticas, ndo consideradas democracias, tal relagao € direta e estreita, maculando as praticas e as decisdes politicas
de governo e de Estado, como por exemplo, nos governos teocraticos.

d) Incorreta. Na democracia, a laicidade do Estado € importante também justamente porque garante que as leis sejam
propostas a partir das necessidades do conjunto da populacao, dos variados crentes e nao crentes, garantindo que
a soberania popular seja respeitada, e ndo que tais leis sejam consideradas moralmente adequadas segundo 0s
principios morais desta ou daquela religido.

e) Incorreta. Por ser laico, o Estado assegura a separagao dos principios religiosos das decisdes de governo e de
Estado, garantindo ao cidaddo, no espaco da sociedade civil, a liberdade de culto e de crenga, respeitando todas
as religioes.
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No final da década de 1920, o capital britanico adquiriu uma grande extensao de terras do estado do Parana
com a finalidade de abrir a fronteira ao norte. Rapidamente essas terras foram negociadas e, nos anos iniciais
da década seguinte, surgiram na regiao comunidades chamadas Heimtal, Warta, Gleba Col6nia Roland, Nova
Dantzig, Bratislava, dentre outras. Durante a Il Guerra Mundial, Nova Dantzig teve seu nome alterado para
Cambé, e a Colonia Roland, para Caviuna, posteriormente Rolandia, apés o conflito.

Sobre a ocupacao do Norte do Parana, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

() Em 1939, nazistas e comunistas assinaram um acordo de cooperacao sob o lema “Europa acima de tudo”,
que estabelecia ac6es politico-militares para imposicao dos valores ocidentais e cristaos por todo o conti-
nente e areas de dominio fora dele.

( ) Warta, Gleba Col6nia Roland, Nova Dantzig e Bratislava sao topénimos que indicam as dinamicas étnicas
europeias, as quais, no periodo entreguerras, passaram por acomodagoes e reacomodac¢oes geograficas,
politicas e sociais diversas.

( ) Durante o Estado Novo, o ditador Getulio Vargas, apds declarar guerra ao Eixo, proibiu que regides e
municipios mantivessem denominacoes de origem germanica, italiana e japonesa.

() Imigrantes europeus que se dirigiram ao Sul do Brasil praticaram a agricultura monocultora em grandes
propriedades de terra utilizando a mao de obra volante e o sistema de parcerias, implicando no surgimento
de cooperativas agricolas.

( ) Populagdes indigenas e grupos sertanejos que habitaram o Norte Paranaense e construiram sua vida em
equilibrio com a floresta de Mata Atlantica, passaram a ser trabalhadores vinculados ao modo de producéao
capitalista.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) V,\V V, F, F.
b) V,F, V,F, V.
c) F,V, V, F, V.
d FV,FV,F
e) F,F,F,V, V.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Os diferentes elementos naturais na dindmica das relagdes sociedade-natureza, a partir
de conceitos basicos relativos a: impactos socioambientais e suas implicagdes no campo-cidade, considerando as
comunidades tradicionais. Os Processos sociais e culturais e suas expressoes territoriais. Dinamicas populacées:
Crescimentos, distribuicdo e migragcdes. O Mundo Contemporaneo: Os impasses sociais do século XX: guerras,
revolugoes, totalitarismos, populismos e autoritarismos.

Justificativa

I. Incorreta. Em 1939, o governo nacional-socialista da Alemanha e o governo comunista da URSS assinaram um
pacto de nao agressao, conhecido como Pacto Ribentropp-Molotov, que estabeleceu o acordo que permitiu a
invasao da Pol6nia pelos nazistas e a ocupagao das nagdes balticas pelos comunistas.

Il. Correta. No hiato entreguerras havia varias tensdes étnicas na Europa, como a presenga alema no Volga, na
Boémia, na Moravia e na Polénia; os conflitos entre poloneses e ucranianos; os antagonismos entre hdngaros
e eslavos. Para fugir desses antagonismos, parcelas dessas populagdes se dirigiram ao Sul do Brasil e seus
descendentes podem ser encontrados na regiao.

lll. Correta. A ditadura varguista, de carater populista, estabeleceu a nogéo de “crime idiomatico”, para reforgar o
centralismo do Estado Nacional, proibindo o uso de linguas estrangeiras no pais, fosse falada ou escrita; proibia
também nomes estrangeiros.

IV. Incorreta. Os imigrantes europeus que vieram para o Sul do Brasil praticaram a agricultura diversificada, baseada
na pequena e média propriedade rural, que utilizava mao de obra familiar, sem a contratagdao de trabalhadores
volantes. No decorrer do tempo, constituiram cooperativas para o fortalecimento do pequeno e do médio agricultor
e seu sistema de cultivo diversificado.
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V.

X

Correta. As populagdes indigenas e os grupos sertanejos que haviam habitado os territérios da Mata Atlantica
até entdo, e que tinham construido sua vida em equilibrio com a floresta, mostrando cuidado e protecdo com o
ecossistema do qual faziam parte, passaram a ser trabalhadores do sistema de modo de produgéo capitalista, sob
mando daqueles que tinham como intencao a eliminagdo da floresta para agilizar a chegada da prosperidade e do
desenvolvimento econémico.

Referindo-se a Declaragao Universal dos Direitos Humanos (DUDH), em 2017, a entéao presidente da Comissao
de Direitos Humanos do Senado Federal Brasileiro, disse:

Se todas as nagoes tivessem seguido esse documento [desde sua promulgagéo], nés ndo teriamos as ma-
zelas que a gente tem hoje no mundo e no Brasil, principalmente. A impressao que eu tenho é que nenhum
governante Ié a Declaragao dos Direitos Humanos. Em todo lugar que eu vou, eu leio alguns artigos que sédo
elementares. Tratam da liberdade, do direito a alimentagéo, & satde, & moradia. E lamentavel que o mundo
nao tenha dado passos importantes durante [esse tempo].

Adaptado de: www12.senado.leg.br

Com base nos conhecimentos sobre a DUDH, considere as afirmativas a seguir.

Iv.

Em alguns paises desenvolvidos, as ameacas aos direitos humanos vém, também, na forma da negacéao
de direitos aos imigrantes, em manifestacées de ddio racial ou de discriminacao sexual ou religiosa.

A ideia de “universal” contida na DUDH indica principios que valem para todas as pessoas, de todos os
paises, independentemente de etnia, raca, classe social, religiao ou qualquer outra condicao.

Um dos fundamentos da DUDH é a nocao de “dignidade humana”: cada ser humano possui valor intrinseco,
isto é, em si mesmo, constituindo-se, portanto, como sujeito de direitos.

As violacoes de direitos humanos previstas na DUDH excluem aquelas praticadas por agentes e empresas
privadas, como, por exemplo, as referentes as relacoes de trabalho.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il séo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas. e) Somente as afirmativas I, Ill e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Mudanca/Transformagéo Social/Movimentos Sociais/ Direitos/Cidadania Mudanga social e
revolugao: Movimentos sociais. Os direitos civis, politicos e sociais. Os direitos e a democracia. Os “novos” movimen-
tos sociais contemporaneos.

Justificativa

Correta. Em alguns paises desenvolvidos, como Estados Unidos, ltalia, Inglaterra e Franca, em muitas ocasioes,
os imigrantes e algumas minorias raciais e/ou étnicas sao tratados a margem dos direitos previstos na DUDH,
como, por exemplo, nas politicas duras do governo Trump contra a imigragao nas proximidades das fronteiras com
o México. llustra essa dureza a recente noticia ligada a separacdo das criangas de seus pais migrantes para que
estes pudessem ser mantidos em gaiolas. O caso da relativa intolerancia sofrida pelos turcos na Alemanha ou
pelos arabes e seus descendentes na Franga, exemplificam a fragilidade de seus direitos a luz da DUDH.

. Correta. Decorrente de uma nogéo do direito baseada numa concepcao abstrata do que € o ser humano, a DUDH

se fia numa formulagdo também abstrata, o que permite sugerir-se como “universal’, isto €, ser observada por
todas as pessoas de todos 0s povos e nagoes, a despeito de suas particularidades e diversidades.

Correta. Enquanto concepgao metafisica do individuo, tal nogao reconhece que todas as pessoas sao sujeitos
de direitos pelo simples fato de serem humanos, independentemente do lugar em que estejam, da sua etnia, das
condigbes materiais em que vivam, de sua classe social ou de sua religiao. O direito aos direitos previstos na
DUDH seria, nesse sentido, inalienavel, porque imanente a condigdo humana.

Incorreta. Os artigos da DUDH abrangem uma variedade de direitos que incluem também a sociedade civil e
as atividades privadas, como sugerem, por exemplo, os artigos XXIIl e XXIV que tratam das relagées sociais de
trabalho.
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O mapa ao lado representa o MATOPIBA, que compreen-
de uma area dos estados do Maranhao, Tocantins, Piaui
e Bahia, considerada, na atualidade, a grande fronteira
agricola nacional com desdobramentos diretos na eco-
nomia regional.

Com base nos conhecimentos sobre o MATOPIBA, considere as afirmativas a seguir.

Iv.

Desenvolveu-se, principalmente, no semiarido nordestino, sendo que o melhoramento genético de mudas
permitiu que o cultivo de cana-de-acucar e de espécies para a producao silvicola se adaptasse a regiao.

. Localiza-se, majoritariamente, no bioma cerrado, que possui condi¢goes fisico-naturais, como o relevo pre-

dominantemente plano, solos profundos e grande disponibilidade hidrica.

. Configura-se, na atualidade, como um laboratério de lutas, conflitos e disputas que envolvem as popu-

lacGes tradicionais e fazendeiros, seja pela disponibilidade de terras e de recursos naturais, seja pelos
interesses de grupos multinacionais.

Desenvolveu-se em fun¢ao do baixo preco das terras e da reduzida obrigagdo de preservacao ambiental,
promovendo o agronegocio de grdaos subordinado ao capital estrangeiro.

Assinale a alternativa correta.

a
b

d
e

) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Dinamica espacial das atividades econémicas: agropecudria, extrativismo, pesca, industria,
comeércio e servigcos. Impactos socioambientais e suas implicagdes no campo-cidade, considerando as comunidades
tradicionais.

Justificativa

Incorreta. O MATOPIBA desenvolveu-se, principalmente, sobre o cerrado e nao sobre o semiarido nordestino.
Além disso, o agronegdcio de graos, como a soja, € que predomina na regido e nao o cultivo de cana-de-agucar e
de espécies para producgéo silvicola.

. Correta. O MATOPIBA localiza-se majoritariamente no bioma cerrado, que possui condigdes fisico-naturais, como

o relevo predominantemente plano, solos profundos e grande disponibilidade hidrica, tanto superficial quanto
subterranea, que sao de extremo interesse na produgao agropecuaria e constituem também, variaveis relevantes
para a territorializagcao dos grandes empreendimentos agropecuarios no cerrado.

Correta. A desterritorializacdo dos modos de vida locais e tradicionais da regido (representados pelos indigenas,
quilombolas, quebradeiras de coco, geraizeiros, vazanteiros e comunidades de fecho de pasto), para a reterri-
torializagdo alicergada no pacote tecnoldgico de produgédo agricola resultou no desencadeamento de conflitos,
principalmente, em relacao a apropriacdo das riquezas naturais, entre elas, a agua.

Correta. O baixo preco das terras e a reduzida obrigacdo no que se refere a preservacdo ambiental das areas
de cerrado atrairam o agronegécio, uma vez que, segundo a legislagado ambiental brasileira, especificamente o
Cédigo Florestal (Lei 12.651/2012) indica que apenas 35% das terras de uma propriedade do cerrado devem
ser destinadas a preservagao, ao passo que no bioma da Amazénia, por exemplo, esse percentual € acima de
80% (BRASIL, 2012). Ainda, trata-se de uma macrorregido em pleno desenvolvimento econdémico pautado no
agronegocio de graos (commodities) e subordinado ao capital estrangeiro.
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\

Leia o texto a seguir.

De maneira similar a produgao de graos, o Brasil fechou 2019 batendo recorde nas exportagdes de frutas.
Pela primeira vez, o pais atingiu US$ 1 bilhdo em negdécios, segundo dados do Ministério da Agricultura. Em
2020, nos trés primeiros meses, o Brasil apresentou uma queda de apenas 2% na exportagdo de frutas se
comparado ao mesmo periodo de 2019.

Adaptado de://revistagloborural.globo.com e //abrafrutas.org/

O aumento da produtividade se deve ao aprimoramento da tecnologia empregada na agricultura, maior area de
plantio e uso de defensivos agricolas. Fungicidas cupricos sao bastante empregados no cultivo de frutas e
graos. Tais fungicidas podem ser comercializados em formulacdes contendo 6xido cuproso [CuO], oxicloreto
de cobre [Cuz(OH)3CI] ou hidréxido de cobre [Cu(OH)-] na concentracédo de 500g Kg—'. Cada fungicida deve
ser aplicado numa determinada cultura na dose de 2,0 Kg de cobre por hectare e o custo de aquisicao do
oxicloreto de cobre é o dobro dos demais fungicidas. Considerando a dose recomendada por hectare e o custo
de aquisicao, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o(s) fungicida(s) adequado(s) que deve(em)
ser aplicado(s) na cultura.

Dados:

Massa molar do Cu3(OH)3Cl = 213,56 g mol—*
Massa molar do Cu(OH), = 97,56 g mol—*
Massa molar do CuO = 79,54 g mol—*

Massa molar do cobre = 63,54 g mol—!

a) CuO

b) Cu(OH)s

c) Cuz(OH)sCl

d) Mistura de 50%/50% (m/m) de Cu(OH), e CuO
)

e) Mistura de 50%/50% (m/m) de Cus(OH)3Cl e CuO

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Estequiometria e célculo de concentragéo
Justificativa

1 mol de Cuy(OH)sCl -2 mols de Cu
213,569 127,08 g
500 g X

X =297,52 g de Cu presente na formulagéo.

500 g ——-297,52 g de Cu

X —— 2000 g de Cu por hectare

X = 3364,73 g/500 g

Assim, para 2000 g de cobre seriam necessarios 6,7 formulagdes por hectare

1 mol de Cu(OH), -1 mol de Cu
97,5649 63,59

500 g X

X =325,4 g g de Cu presente na formulagao.
500 g ——— 325,4 g de Cu

X —— - 2000 g de Cu por hectare

X =3072,76 g/500 g
Assim, para 2000 g de cobre seriam necessarios 6,1 formulagdes por hectare

1 mol de CuO - 1 mol de Cu

79,54 63,59

500 g X

X =399,17 g g de Cu presente na formulagao.
500 g —- 399,17 g de Cu
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X —— - 2000 g de Cu por hectare
X =2505,19 g/500 g
Assim, para 2000 g de cobre seriam necessarios 5,01 formulacdes por hectare. Custo menor.

Solucao alternativa:

Conforme enunciado, cada fungicida deve ser aplicado numa determinada cultura na dose de 2,0 Kg de cobre por
hectare e o custo de aquisicdo do oxicloreto de cobre é o dobro dos demais fungicidas. Assim sendo, considerando
a relacdo estequiométrica de atomos de cobre na formulagéo do fungicida, bem como a massa de cobre em cada
formulagéo, consta-se que o fungicida CuO é o que possui mais massa de cobre em sua formulagdo. Além disto, seu
custo € o mesmo que Cu(OH), e a metade do Cuy(OH)3Cl. Por estes motivos, o fungicida CuO deve ser aplicado na
cultura considerando a dose recomendada por hectare e o custo de aquisi¢ao.
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No Periodo Classico, a expansao das fronteiras geograficas das cidades gregas foi resultado de um processo
histérico envolvendo as condi¢6es culturais, sociais, politicas e do conhecimento.

Adaptado de: //historiaica.files.wordpress.com

Com base na figura e nos conhecimentos sobre o Periodo Classico grego, assinale a alternativa correta.

a) No Periodo Classico, a civilizagao grega teve seu dominio hegemonico da regiao do Mediterraneo e Mar Negro, apos
vencerem o Império Maceddnico.

b) A inauguracdo da democracia como regime politico espartano, somada a escolha do rei Péricles, fortificou a uniao
dos gregos.

c) Os socraticos criaram sua crenga de dominio do mundo amparados no pensamento mitico, legitimando a autoridade
do narrador e seu poder religioso.

d) Os gregos denominavam de barbaros os habitantes das cidades-estados situadas na Magna Grécia, por estarem
distantes da Grécia Continental e Peninsular.

e) A criacdo da pdlis ateniense propiciou aos cidadaos um espaco publico para defenderem, por meio do argumento
oral, seus interesses, reforgando a gestao de seus poderes.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico: O Mundo na Antiguidade: Constituigdo e Desenvolvimento da polis grega.

Justificativa

a) Incorreta. O Império Maceddnico foi o conquistador da civilizagdo grega, que estava desgastada pelas continuas
guerras com os Persas e entre Atenas e Esparta — Guerra do Peloponeso.

b) Incorreta. O regime da democracia ndo veio a eliminar disputas sucessoérias, inclusive porque nao escolheram
Péricles estadista e orador como rei.

¢) Incorreta. Os pensadores socraticos buscavam explicar o mundo pela utilizagdo de um pensamento auténomo e
racional afastando-se do pensamento mitico de carater religioso.
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d)

e)

.

Incorreta. Os gregos denominavam de barbaros aqueles que nao falavam o idioma grego, palavra derivada de “bar-
bar-bar”, como se fosse balbucios incompreendidos de linguas de outros povos, portanto os habitantes da Magna
Grécia também falavam a lingua grega.

Correta. Na Polis criada pelos atenienses existia um local publico denominado de Eclésia onde os cidaddos se
reuniam para debater publicamente assuntos de seus interesses; esse espaco veio a consolidar a forma de gestao
politica da sociedade.

Leia o texto a seguir.

Assim, a epopeia e a poesia tragica, também a comica, [...] séo, [...] produgdes miméticas. [...] mas nao
h& nada em comum entre Homero e Empédocles, exceto a métrica; eis porque designamos, com justiga, um
de poeta, o outro de naturalista em vez de poeta.

ARISTOTELES. Poética. 1447 a15; 1447 b16-21. 2. ed. Edigéo bilingue. Trad. Paulo Pinheiro. Rio de Janeiro: Editora 34, 2017. p. 37 e
39;43 e 45

Com base no texto e nos conhecimentos sobre Aristoteles, assinale a alternativa correta.

a)

b)

c)

d)

e)

Homero e Empédocles, por usarem a metrificacéo e discursos miméticos, falam dos deuses e heréis da mitologia e
da presenca deles na natureza.

A escrita tanto de poetas tragicos como de filosofos naturalistas € definida pela métrica, ambos tratando racional-
mente da natureza dos deuses.

Mesmo usando métrica, Empédocles é um dos primeiros fildsofos que tratam da natureza, enquanto Homero narra
os mitos da tradigao grega.

Métrica e mimética de poetas e naturalistas expressavam o modo como os mitos explicavam o funcionamento da
natureza e do cosmo.

Empédocles e Anaximandro, filésofos naturalistas, escreviam em métrica, explicando como os deuses controlavam a
natureza.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Problemas estéticos na Filosofia: o Problema do belo e da experiéncia estética.

Justificativa

a)

d)

Incorreta. De acordo com Aristételes, mesmo escrevendo com métrica, Homero e Empédocles escrevem sobre
assuntos distintos, porque a poesia de Homero trata dos deuses, herois e relatos fantasticos da religido e mitologia
gregas, e Empédocles procura explicar a estrutura da natureza nela mesma, sem recorrer ao sobrenatural para falar
do cosmo.

Incorreta. Aristételes entende que a métrica caracteriza a escrita tanto de poetas como dos filosofos naturalistas ou
pré-socraticos, mas o poeta trata dos mitos e da religido, enquanto o naturalista explica o principio, o fundamento e
a organizagao do cosmo.

Correta. Os primeiros filosofos naturalistas — pré-socraticos — mesmo usando a métrica, explicam a natureza como
uma ordem que deve seu funcionamento e organiza¢ao a propria natureza (physis), nao a forgcas sobrenaturais, ou
seres fantasticos como os deuses, assuntos aos quais se dedicavam os poetas como Homero.

Incorreta. Apenas na métrica e mimética dos poetas os mitos sao tipos de narrativa que tentam explicar aspectos da
natureza e do cosmo usando o sobrenatural. Na filosofia de naturalistas como Empédocles, os mitos ndao explicam
a natureza (physis) e o todo ordenado (cosmo ou universo).

Incorreta. Filésofos naturalistas como Anaximandro e Empédocles explicam a natureza e o universo a partir de
modificagdes que um elemento — o ar, no caso de Anaximandro — ou elementos — fogo, terra, ar e 4gua no caso de
Empédocles — possam sofrer. J& nos poestas, especialmente Homero e Hesiodo, encontramos uma concepgao de
como os deuses controlam ou manipulam a natureza.
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Simao Botelho e Teresa Albuquerque moram em casas vizinhas e vivem um amor de perdicao através de suas
janelas em plena Portugal do século XIX. Quando sao proibidos de se ver, combinam uma fuga para além das
fronteiras de Portugal e precisam contabilizar suas economias. Teresa, com auxilio de uma lanterna a éleo
acesa, quer informar a Simao sua quantia por meio de um cédigo mutuamente combinado. Para isso, realiza
de sua janela uma sequéncia de movimentos que simbolizam 6 algarismos ms, m4, m3, ms, My € mg , nesta
ordem, de forma que cada algarismo pertenca ao conjunto {0, 1} utilizando a seguinte convencéo:

i) Levar a lanterna ao seu lado esquerdo simboliza o nimero 0;

ii) Levar a lanterna ao seu lado direito simboliza o numero 1.

A sequéncia transmitida por Teresa a Simao é transformada, por ele, em um numero natural N através da
seguinte regra:

N = m52° + my2* + ms2% + ma22 + my2t + m2°

Sabendo que N = 42 é a quantia informada por Teresa a Simao, assinale a alternativa que apresenta, correta e
ordenadamente, a sequéncia msy, my4, ms, ms, mi, mg de algarismos simbolizada por ela.

a) 0,0,1,1,1,1
b) 0,1,0,1,0,1
c) 1,0,1,0,1,0
d 1,0,1,1,0,0

)
)
)
e) 1,1,0,0,1,0

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Conjuntos Numéricos: Numeros Naturais e Nimeros Inteiros: Operagdes e propriedades,
divisibilidade, méaximo divisor comum, minimo multiplo comum, decomposigao em fatores primos.

Justificativa

Escrevendo 42 como soma de poténcias de 2, temosque 42 =32 +84+2=2° +23 +2=1-2°4+0-24 +1-23 4+
0-22+1-2'+0-2°, concluimos que a sequéncia ms, ma, ms, ma, m1, mo de algarismos simbolizada por Teresa
Albuquerque é 1,0, 1,0, 1, 0.

Solugéo alternativa:

Observe que N — mp2° = m52° + mu2* + ms23 + me22 + my2* é divisivel por 2'. Como my pertence ao conjunto
{0,1} e N = 42, entdo temos duas possiblidades para N — m(2°, a saber: 42 ou 41. Como N — m2° & divisivel por
21, entdo N — mo2° = 42. Ou seja: mg =0 .

LOgO 42 —0 - 20 = m525 aF m424 aF m323 aF m222 4 m121.

Portanto 42 = ms2° + ma2* + ms23 + m922 + m 2L

Da mesma forma, 42 —m 2! = ms525 +my2* + m323 +mo22 é divisivel por 22 . Como m; pertence ao conjunto {0, 1},
entdo temos duas possiblidades para 42 — m;2', a saber: 42 ou 40. Como é divisivel por 22, entdo 42 — m; 2" = 40.
Ou seja: m; = 1.

Logo 42 — 1 - 21 = m52° + my2% + m32% + mo22 .

Portanto 40 = ms2° + m42* + ms23 + me22.

Da mesma forma, 40 — m22% = m52° + m42* + m323 é divisivel por 23. Como my pertence ao conjunto {0, 1}, entao
temos duas possiblidades para 40 — m,22, a saber: 40 ou 36. Como é divisivel por 23, entdo 40 — m,22 = 40. Ou seja:
mo = 0.

LOgO 40—-0-2%2 = m525 aF m424 - m323 o

Portanto 40 = m52° + m42* + ms23 .

Da mesma forma, 40 — m32% = ms52° + m42* é divisivel por 2¢. Como m3 pertence ao conjunto {0, 1} , entdo temos
duas possiblidades para 40 — m322, a saber: 40 ou 32. Como ¢ divisivel por 2%, entdo 40 — m32® = 32. Ou seja:
ms = 1.

Logo 40 — 1- 23 = mz2% + my2*.

Portanto 32 = m52° + m2*.
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Da mesma forma, 32 — m42* = m52° é divisivel por 2°. Como m, pertence ao conjunto {0,1}, entdo temos duas
possiblidades para 32 — m42%, a saber: 32 ou 16. Como é divisivel por 2°, entdo 32 — m42* = 32. Ou seja: my = 0.
Logo 32 — 0 - 2% = m52°.

Portanto 32 = m52°.

Por fim, como 32 = 2° = m52°, segue que ms = 1, 0 que nos permite concluir que a sequéncia ms, M4, M3, Ma, M1,
myg de algarismos simbolizada por Teresa Albuquerque € 1,0, 1,0, 1, 0.
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De acordo com Priscila Tapajowara, indigena e ativista:

Em nossa cultura indigena, [...] vivemos em comunhdo com o préximo. Nés compartilhamos utensilios
domésticos, dividimos o0 mesmo espago de convivéncia, em nossas habitagdes vivem muitas pessoas, o que
facilita o contagio de doencas infecciosas. [...] Ao longo da historia, [...] nés povos indigenas viemos sofrendo
grandes massacres e muitos povos foram dizimados. [...] Outro fator que dizimou povos inteiros foram as
doencas trazidas pelo homem branco. Doengas infectocontagiosas, como gripe, sarampo, tuberculose e
variola, [...] foram umas das responsaveis pela redugédo da nossa populagao.

TAPAJOWARA, Priscila. Disponivel em: www.uol.com.br.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre Antropologia, assinale a alternativa correta.

a)

b)

c)

d)

e)

A relagao entre povos indigenas e povos nado indigenas deve fundamentar-se no etnocentrismo, conceito segundo o
qual ha respeito e compreensao sobre as especificidades e diferengas culturais.

A expressao “Em nossa cultura indigena”, utilizada pela ativista, afirma que tal cultura é heterogénea e que os povos
indigenas estao integrados a sociedade brasileira.

Nas duas ultimas décadas, no Brasil, as politicas indigenistas tém se baseado em ideias evolucionistas e em praticas
de tutela e assimilagao cultural, visando promover a evolugao cultural destes povos.

Parte dos povos indigenas do Brasil, por suas especificidades culturais e condigdes objetivas de sobrevivéncia, esta
mais sujeita a doencas infecciosas.

A constituicao fisica dos indigenas, em razdo do seu estado de vida natural, garante a eles maior imunidade as
doencas infecciosas oriundas de povos nao indigenas.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Cultura e Diversidade Cultural - Conceito antropolégico de cultura e a compreensao do
homem como totalidade; a unidade humana e a diversidade cultural; o etnocentrismo e a diversidade étnica.

Justificativa

a)

Incorreta. Etnocentrismo é um importante conceito antropoldgico, que pressupde a classificagao e hierarquizagcao
das diferentes culturas, a partir de uma (cultura) tomada como centro, como referéncia. Uma postura etnocéntrica
€ uma postura de superioridade, ndo de compreensao e respeito as especificidades culturais. Nos termos da
Antropologia, de forma alguma o etnocentrismo deve fundamentar a relagéo entre povos indigenas e nao indigenas

Incorreta. No texto de referéncia, a expressao “em nossa cultura indigena”, indica que se trata de ressaltar as
especificidades dessa cultura em relagdo a cultura nao indigena. Nao é possivel inferir da mesma frase que ela se
refira as especificidades vinculadas as préprias variagdes entre as diferentes culturas indigenas. Desse modo, a
afirmacgao da ativista, pelos termos utilizados (“nossa cultura indigena”), supée homogeneidade da cultura indigena
e nao heterogeneidade. Em segundo lugar, a frase ndao permite supor que haja integragao da cultura indigena a
cultura brasileira como um todo. Ao contrario, o texto no qual se insere a expressao, indica que os povos indigenas
estdo a margem dos direitos sociais basicos garantidos pela Constituigdo Nacional. A cultura indigena resiste e
mantém suas especificidades, apesar do contato com os povos nao indigenas.

Incorreta. A afirmativa esta incorreta pois, nas Ultimas duas décadas, as politicas implementadas pelos 6rgaos
competentes, nao se referem a ideia de assimilagdo cultural e nem a sugestdao de promover a “evolugao cultural
destes povos”. Desde a Constituicdo de 1988, as politicas indigenas vem passando por orientagdées que firmam no-
vos paradigmas conceituais e juridicos. Extingue-se a figura da tutela e garante-se o reconhecimento da autonomia
e dos direitos decorrentes das especificidades culturais dos povos indigenas no pais. Rompe-se, também, com o
paradigma assistencialista vigente até entao.
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d) Correta. Segundo Priscila Tapajowara, no texto de referéncia, os povos indigenas dividem espagos de convivéncia,
compartilham utensilios domésticos, alimentos, etc. A autora lembra ainda que povos indigenas ja foram dizimados
por doengas como gripe e sarampo em diversos momentos histéricos. Por essas especificidades e condicoes, é
correto afirmar que estdo mais sujeitos ao contagio de diversas doengas infecciosas.

e) Incorreta. No texto informado, destaca-se a maior vulnerabilidade dos povos indigenas, em fungao de seus habitos
culturais que podem facilitar a transmissao de doengas infectocontagiosas, tais como gripe, sarampo, tuberculose,
variola. Em nenhum momento afirma-se que por seu estado de vida natural, eles estariam imunes as doengas de
povos nao indigenas.

EC

A obra “Roda de Bicicleta”, de Marcel Duchamp, de 1913, inaugurou a proposta de readymade, utilizando objetos
prontos, nao construidos pelo artista, na producéao da obra de arte.

suapesquisa.com

Com base na imagem da obra de Duchamp e nos conhecimentos sobre Arte Moderna, assinale a alternativa que

apresenta, corretamente, o movimento artistico do qual a obra faz parte.

a) Fauvismo

b) Dadaismo
) Pop Art

d) Futurismo
) Op Art

c

e

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Arte Moderna
Justificativa

a) Incorreta. O Fauvismo foi um movimento artistico que teve sua origem na Franga no inicio do século XX. A principal

caracteristica desse movimento foi a utilizagao da cor pura, sem misturas, de modo a delimitar, dar volume, relevo e
perspectiva as obras. Diferente do Dadaismo e da obra de Duchamp apresentada, que traz a tridimensionalidade,
a irreveréncia, o irracional e o protesto.
A arte fauvista busca levar o ser humano ao seu estado natural por meio de uma estética primitivista, tal qual
o estado de pureza das criagbes infantis. Essas caracteristicas também estdo presentes na chamada Arte Naif.
Os artistas desse movimento ndo se preocupavam com 0s aspectos da composi¢ao na pintura, mas sim com as
qualidades expressivas que a interpretagdo pessoal poderia causar.
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b)

d)

e)

Correta. A obra é dadaista porque apresenta as principais caracteristicas como: o rompimento com os modelos
tradicionais e classicos de forma irbnica muitas vezes, questionando a Arte e trazendo um carater il6gico, irracional
e de protesto, com espontaneidade, improvisagao e irreveréncia artistica na utilizacdo de objetos. Demonstrava
aversao as guerras, aos valores burgueses e ao seu contexto histérico provocado pela Primeira Guerra Mundial.
Rejeitava o nacionalismo e o materialismo, criticando o consumismo e o capitalismo. O Dadaismo foi um movimento
artistico pertencente as vanguardas europeias do século XX, cujo lema era: “a destruicao também é criagao”.

Incorreta. A Pop Art vem de um termo em inglés que significa “arte popular” surge na década de 1950, na Inglaterra.
E um movimento artistico que se caracteriza pela reproducdo de temas relacionados ao consumo, publicidade
e estilo de vida americano. A Pop Art nao deve ser considerada um fenémeno de cultura popular, mas uma
interpretacgéo feita pelos seus artistas da cultura dita popular e de massas.

Incorreta. O Futurismo foi um movimento pertencente as vanguardas artisticas do século XX, com inicio na Italia,
em 1909-1910. Sua principal caracteristica era incorporar, em seu procedimento artistico, a velocidade, captando e
registrando esse movimento acelerado do mundo ao seu redor. Por exemplo, a velocidade do automoével, os avancos
industriais, a eletricidade, as grandes metrdpoles, as engrenagens dos maquinarios, uma nova configuragao social
do inicio do século, uma libertacdo do passado. Ja o Dadaismo traz ndo esta preocupado com a registro do mundo
ao seu redor e sim a rejeicao e critica ao consumismo e ao capitalismo.

Incorreta. A Op Art ou Arte Otica tem seu auge na década de 60 nos Estados Unidos. Um movimento artistico que
tem como caracteristicas os recursos visuais, sobretudo na ilusdo de 6tica, o movimento e contraste de cores como
o preto e o branco, utilizagcdo de formas geométricas e linhas. Traz a importancia do observador como participante
de um estilo abstrato. Ja o Dadaismo ndo € abstrato e o carater ilégico e irracional é diferente da proposta da Op
Art, sobretudo na composicao e disposigao da obra.
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LINGUA PORTUGUESA E LITERATURAS EM LINGUA PORTUGUESA

Leia o trecho retirado da obra Contos novos, de Mario de Andrade, e responda as questoes de 37 a 39.

Estou lutando desde o principio destas explicagdes sobre a desagregagdo da nossa amizade, contra uma
razdo que me pareceu inventada enquanto escrevia, para sutilizar psicologicamente o conto. Mas agora
nao resisto mais. Estd me parecendo que entre as causas mais insabidas, tinha também uma espécie de
despeito desprezador de um pelo outro... Se no comeco invejei a beleza fisica, a simpatia, a perfeigcao
espiritual normalissima de Frederico Paciéncia, e até agora sinto saudades de tudo isso, é certo que essa
inveja abandonou muito cedo qualquer aspiragdo de ser exatamente igual ao meu amigo. Foi curtissimo,
uns trés meses, o tempo em que tentei imitd-lo. Depois desisti, com muito propdsito. E nado era porque eu
conseguisse me reconhecer na impossibilidade completa de imita-lo, mas porque eu, sinceramente, sabei-me
la por qué! Nao desejava mais ser um Frederico Paciéncia!

ANDRADE, Mario de. Frederico Paciéncia. In: Contos novos. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2011. p. 111-112.
37

Com base no trecho e na leitura integral do conto “Frederico Paciéncia”, considere as afirmativas a seguir.

I. O tragco modernista no conto acentua-se no trecho porque inexistem maledicéncias e preconceitos quanto
ao relacionamento homossexual entre Juca e Frederico nessa passagem e em outras do conto.

Il. A descoberta da homossexualidade de Frederico € o motivo secreto que Juca, no propdsito de resguar-
dar o amigo, demora a revelar no trecho, o que também o leva a desmanchar a relacdo de amizade, ja
comprometida naquele momento.

lll. A ideia de desagregacao da amizade entre Frederico e Juca requer explicacées porque os lacos anterior-
mente expostos no conto sao fortes até mesmo para provocar brigas violentas entre cada um deles e um
colega.

IV. O desejo de deixar de imitar Frederico remete a um movimento deliberado de afastar-se da “perfeicao
espiritual” do amigo, o que esta em sintonia com o perfil modernista de caracterizacao de personagens.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: ¢
Conteudo programatico: Estilo de época; Conhecimento de praticas literarias.
Justificativa

Existem rumores de vinculo homossexual entre Juca e Frederico que chegam, inclusive, a causar brigas fisicas em
passagens do conto. Nao se trata de desmanchar a amizade o que esta envolvido no trecho.
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38

A morte ronda o conto “Frederico Paciéncia”, assim como o conto “O peru de Natal”, também incluido em
Contos novos. Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o modo como a morte é abordada nesses
contos.

a) Tanto em “O peru de Natal” quanto em “Frederico Paciéncia” as mortes dos pais ocorrem no inicio das narrativas,
sem causar grande comogao nas personagens que se tornaram 6rfas.

b) Em “O peru de Natal”, o pai ja estd morto no inicio da narrativa, enquanto que, em “Frederico Paciéncia”, a morte dos
pais de Frederico ocorre na segunda metade do conto; em ambos os contos, o narrador-personagem discorre sobre
essas mortes sem grande sentimentalismo.

c) E

m “O peru de Natal’, o pai morto proporciona a possibilidade de transformar a vida familiar, ao passo que, em

“Frederico Paciéncia”, a morte dos pais de Frederico suscita a liberdade de assumir o envolvimento amoroso e
sexual, usufruido pelos amigos.

d) E

m “O peru de Natal”, o filho, que é também narrador, demonstra enormes dificuldades para superar o luto; ja Frede-

rico Paciéncia desvencilha-se da dor com mais facilidade e convida Juca para que ambos vivam a homossexualidade
sem disfarces.

e) E

m “O peru de Natal”, a morte do pai é superada na ceia pelos familiares; em “Frederico Paciéncia”’, a morte da mae

e do pai firma-se como obstaculo decisivo para a retomada do amor entre 0s amigos.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Conhecimento de praticas literarias.

Justificativa

As mortes em “Frederico Paciéncia” nao ocorrem no inicio do conto, mas na 2* metade da narrativa. A liberdade de
assumir o envolvimento amoroso e sexual ndao é usufruida pelas personagens. O filho, em “O peru de Natal”’, ndo
demonstra dificuldade para superar o luto, o que ocorre com Frederico Paciéncia. As mortes dos pais em “Frederico
Paciéncia” ndo constituem em si obstaculos para a realizagdo amorosa dos amigos.

E

Sobre as correlacoes entre o conto “Frederico Paciéncia”, do volume Contos novos, de Mario de Andrade, e
Clara dos Anjos, de Lima Barreto, considere as afirmativas a seguir.

O trecho do conto “Frederico Paciéncia” faz sobressair um ponto de contato com Clara dos Anjos: a desi-
luséo, representada, na narrativa de Lima Barreto, pelo desmascaramento de Cassi Jones, e, no conto de
Mario de Andrade, pelas descobertas de deslizes na constituicao moral do amigo do narrador-personagem.

. O trecho do conto “Frederico Paciéncia” contém confissdes da fragilidade de seu narrador-protagonista,

que admite suas mentiras e invencoes sobre o amigo, assim como Clara dos Anjos, que se descontrola
ao se ver ludibriada por Cassi Jones no desfecho da narrativa de Lima Barreto, apesar de té-lo enganado
também.

O trecho do conto “Frederico Paciéncia”, ao aludir a beleza fisica do amigo, admitida literalmente pelo
narrador em primeira pessoa, mantém na narrativa a atracao e o contato corporal entre os jovens, materia-
lizados no episodio do beijo, e que, em Clara dos Anjos, resultam na gravidez da protagonista.

O trecho do conto “Frederico Paciéncia” cobre uma relagdo complexa de amizade entre dois jovens, apre-
sentada pela perspectiva de um dos rapazes, mais livre das vulnerabilidades sentimentais do que Clara
dos Anjos na narrativa homoénima de Lima Barreto.

Assinale a alternativa correta.

a
b

d
e

Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

)
)

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.
)

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&do corretas.
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Alternativa correta: ¢
Conteldo programatico: Articulagdo com outros textos literarios.
Justificativa

Nao ha, no conto, descobertas de deslizes morais de Frederico Paciéncia. Clara dos Anjos ndo engana Cassi Jones
no romance de Lima Barreto.

Leia o texto a seguir e responda as questoes 40 e 41.

Sao preocupantes os resultados de uma pesquisa internacional que revela baixa confianca dos brasileiros nos
cientistas — particularmente num momento em que a pandemia de Covid-19 confere a ciéncia papel central
na tomada de decisdes publicas e individuais. No levantamento do Pew Research Center, que ouviu 32 mil
pessoas em 20 paises antes da crise do novo coronavirus, 36% dos entrevistados no Brasil declararam dar
pouco ou nenhum crédito a cientistas — a maior taxa de respostas negativas nessa questao. Em comparagao,
o percentual é de 21% nos Estados Unidos, 13% na Alemanha e 17% na média global.

Aqui, ndo mais de 23% declaram confiar muito nos cientistas, um percentual semelhante ao obtido pelos
militares (21%). No mundo, os que se declaram de esquerda em geral acreditam mais na ciéncia do que os
direitistas; ja entre os brasileiros, a posi¢ao politica nao altera as cifras.

Chama atengéao o fato de que esses nimeros divergem dos apurados em sondagem nacional semelhante,
divulgada no ano passado pelo Centro de Gestdo e Estudos Estratégicos, ligado ao Ministério de Ciéncia,
Tecnologia e Inovagbes. Muito mais otimista, a pesquisa nacional apontou cientistas, especificamente “de
universidades ou de institutos publicos de pesquisa”, ao lado de médicos entre os mais citados como fontes
de informagdes de maior confianca. Do outro lado, militares, politicos e artistas foram apontados como fontes
de menor credibilidade. Diferengas na simples formulagdo das questdes nas duas pesquisas podem explicar
os resultados discrepantes. De todo modo, motivos de inquietagdo permanecem.

Apesar de mostrar maior confiang¢a nos cientistas, o trabalho nacional explicita que se desconhece quem faz
ciéncia no pais. Nove em cada dez entrevistados pelo ministério nao sabiam dizer o nome de um profissional
ou de uma instituigao cientifica brasileira. Soma-se a isso o baixo nivel de educagéao cientifica de base no
Brasil. A titulo de exemplo, 73% dos entrevistados acreditam que os antibiéticos matam virus.

Ao revelar uma populagéo descrente na ciéncia ou declaradamente confiante em algo que desconhece, os
dois levantamentos dialogam mostrando um distanciamento perturbador entre academia e sociedade. Os
cientistas do pais, parece, seguem encastelados em seus laboratorios.

Adaptado de: Folha de S.Paulo. Opinido. Luzes distantes. 5 out. 2020. A2.

@

Sobre a estrutura linguistica do texto, considere as afirmativas a seguir.

I. No primeiro periodo do texto, o termo “preocupantes” caracteriza o sujeito posposto, por isso com ele
concorda no plural.

Il. No trecho “Aqui, ndao mais de 23% declaram confiar muito nos cientistas”, a palavra “aqui” aponta o leitor
para um referente no espaco, citado anteriormente no texto.

lll. Em “De todo modo, motivos de inquietacdo permanecem”, a expressao “de todo modo” equivale semanti-
camente a ideia explicativa de “isto é”.
IV. No fragmento “Apesar de mostrar maior confian¢a nos cientistas”, a ideia que se estabelece na sequéncia
do enunciado é de condicéo.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV séo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.
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Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Recursos morfossintaticos e efeitos de sentidos.
Justificativa

I. Correta. O termo “preocupantes” é predicativo do sujeito (os resultados de uma pesquisa internacional) e com ele
concorda no plural.

Il. Correta. A palavra “Aqui” € um déitico espacial que se refere a um termo ja citado no texto (Brasil) e, nesse sentido,
aponta o leitor para um referente no espaco.

Ill. Incorreta. A expressao “de todo modo”, no texto, tem sentido concessivo.

IV. Incorreta. O sentido apresentado no periodo é de concessao.

41

Acerca do ultimo paragrafo, assinale a alternativa correta.

a) O fato de “cientistas” estar no plural e “parece” estar no singular indica que o segundo termo constitui uma oragao
coordenada.

b) O sentido da oragéo reduzida introduzida pela expressao “Ao revelar...” é de concessao.

)
¢) O uso do singular em “Ao revelar” demonstra o desligamento entre a populagao e os cientistas.
d) Ainclusdo da conjungao “que” ap0ds “parece” prescindiria de ajustes nos sinais de pontuacao.

)

e) O periodo iniciado por “Ao revelar” contém uma oracao subordinada adverbial com verbo no infinitivo.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico: Recursos morfossintaticos e efeitos de sentidos; Coordenacao e subordinagao.
Justificativa

a) Nao ha relacao alguma nessa afirmativa. “Parece” constitui oragao intercalada.

b) O sentido da oragéo reduzida é de temporalidade.

c) O uso de singular na oracao reduzida e populacao e cientistas nao tém relacao alguma no texto.
d) Ainclusdo do “que” imediatamente pediria a omissdo das virgulas.

e) Correta.

Leia o trecho de Quarto de despejo, de Carolina Maria de Jesus, e responda as questoes de 42 a 44.

15 de maio

Tem noite que eles improvisam uma batucada e ndo deixa ninguém dormir. Os visinhos de alvenaria ja
tentaram com abaixo assinado retirar os favelados. Mas nao conseguiram. Os visinhos das casas de tijolos
diz:

— Os politicos protegem os favelados.

Quem nos protege € o povo e os Vicentinos. Os politicos sé aparecem aqui nas epocas eleitoraes. O senhor
Cantidio Sampaio quando era vereador em 1953 passava os domingos aqui na favela. Ele era tao agradavel.
Tomava nosso café, bebia nas nossas xicaras. Ele nos dirigia as suas frases de viludo. Brincava com nossas
criangas. Deixou boas impressdes por aqui e quando candidatou-se a deputado venceu. Mas na Camara dos
Deputados nédo criou um projeto para beneficiar o favelado. Nao nos visitou mais.

... Eu classifico Sao Paulo assim: o Palacio, é a sala de visita. A Prefeitura é a sala de jantar e a cidade é o
jardim. E a favela é o quintal onde jogam os lixos.

JESUS, Carolina Maria de. Quarto de despejo: diario de uma favelada. 10® ed. S&o Paulo: Atica, 2014. p.32.
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42 |

Assinale a alternativa que estabelece a exata correlacao entre Quarto de despejo e os romances Casa de pensao,
de Aluisio Azevedo, e Clara dos Anjos, de Lima Barreto.

a) A miséria dos favelados de Quarto de despejo é experimentada também pelos moradores da pensao e pelos parentes
do protagonista no romance Casa de pensao.

b) As dificuldades enfrentadas pelas personagens de Quarto de despejo numa cidade grande como Sao Paulo tém
pontos de contato com o individualismo que cerca as personagens de Casa de pens&o.

c) A distancia do acesso ao poder representada em Quarto de despejo é equivalente ao carater desprotegido que atinge
o protagonista de Casa de pensao e as personagens que com ele convivem.

d) A associagdo da favela ao lixo em Quarto de despejo é uma retomada das condigbes de moradia de personagens
como Clara dos Anjos e Cassi Jones na narrativa de Lima Barreto.

e) O descaso dos politicos focalizado em Quarto de despejo € o comportamento que conduz a protagonista Clara ao
desespero quando ela se vé abandonada por Cassi Jones e pelas autoridades.

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Articulagdo com outros textos literarios.
Justificativa

Os moradores da pensao e, menos ainda, os parentes do protagonista do romance de Aluisio Azevedo nao experimen-
tam a miséria como os favelados de Quarto de despejo. O mesmo vale para o acesso ao poder, que nao é equivalente.
O lixo, em Clara dos Anjos, nao é tao ostensivo quanto em Quarto de despejo. Nao é o descaso dos politicos que leva
Clara dos Anjos ao desespero, mao o abandono de Cassi Jones.

.

Com base na leitura do trecho, considere as afirmativas a seguir.

I. O trecho “bebia nas nossas xicaras” corresponde a uma imagem que busca no cotidiano e na alusao a
seus objetos materiais a composicdo de uma cena que é desmascarada ainda no mesmo paragrafo.

Il. A expressao “frases de viludo” cria o contraste entre a fala sofisticada do politico e o uso da linguagem a
que recorre a propria autora em sua pratica de escrita baseada na simplicidade e na autenticidade.

lll. A expressao “frases de viludo” revela afastamento em relacao a norma culta, ao mesmo tempo em que
demonstra desenvoltura da autora para exibir consciéncia politica e indole poética.

IV. O trecho “bebia nas nossas xicaras” comprova a capacidade da autora para construir passagens liricas,
desvinculando-se da tematica politica e social e do tom acido e inconformado.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas I, Il e Ill sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, Ill e IV s&o corretas.

Alternativa correta: d
Conteudo programatico: Recursos expressivos da linguagem literaria; Construgdes de sentido no texto.
Justificativa
A autora nao se desvincula da tematica politica e social nem do modo &cido com que a aborda.
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44 |
Acerca dos recursos linguistico-semanticos empregados no trecho, considere as afirmativas a seguir.

. Em “Tomava nosso café, bebia nas nossas xicaras. Ele nos dirigia as suas frases de viludo. Brincava com
nossas criancas”, o referente dos pronomes “nosso, hossas, hos” aparece no inicio do texto: “favelados”.

Il. Em “E a favela é o quintal”, o conectivo “E” apresenta, a um sé tempo, sentido de adicdao, de acordo com
a sequéncia de periodos que o precede, e oposicao, materializada nos substantivos “jardim”, “quintal” e
“lixos”.
lll. A expressao “visinhos de alvenaria” é um exemplo que caracteriza uso de linguagem denotativa.
IV. Em “E a favela é o quintal onde jogam os lixos”, o termo “onde” pode ser substituido por “aonde”, preser-
vando o respeito a norma culta e ao sentido original.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV séo corretas.

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Recursos coesivos; Linguagem denotativa e conotativa.
Justificativa

I. Correta. O referente dos pronomes destacados é citado na segunda e na quarta linha do texto: “favelados”.

Il. Correta. O conectivo “E” adiciona as ideias apresentadas no periodo, acrescentando informacdes ao leitor, ao
mesmo tempo em que marca uma relagao de oposi¢ao entre as condi¢cdes de quem vive em cada “local” citado.

Ill. Incorreta. A expressao caracteriza uso de linguagem conotativa.

IV. Incorreta. O termo “onde” indica permanéncia em um lugar, nao podendo ser substituido por “aonde”, que indica
movimento “para” um lugar, usado com verbo cuja regéncia necessita de preposicdo, como “ir” (eu sei aonde
queres ir).

Leia o fragmento retirado do livro Amor de perdigao, de Camilo Castelo Branco, e responda as questoes 45 e 46.

O ferimento de Simao Botelho era melindroso demais para obedecer prontamente ao curativo do ferrador,
enfronhado em aforismos de alveitaria. A bala passara-lhe de revés a porgdo muscular do brago esquerdo;
mas algum vaso importante rompera, que ndo bastavam compressas a vedar-lhe o sangue. Horas depois
de ferido, o académico deitou-se febril, deixando-se medicar pelo ferrador. O arreeiro partiu para Coimbra,
encarregado de espalhar a noticia de ter ficado no Porto, Sim&o Botelho.

Mais que as dores e o receio da amputagao, o mortificava a ansia de saber novas de Teresa. Joao da Cruz
estava sempre de sobre-rolda, precavido contra algum procedimento judicial por suspeitas dele. As pessoas
que vinham de feirar na cidade contavam todas que dois homens tinham aparecido mortos, e constava serem
criados dum fidalgo de Castro d’Aire, ninguém, porém, ouvira imputar o assassinio a determinadas pessoas.

Na tarde desse dia recebeu Simao a seguinte carta de Teresa:

"Deus permita que tenhas chegado sem perigo a casa dessa boa gente. Eu ndo sei o que se passa, mas ha
coisa misteriosa que eu ndo posso adivinhar. Meu pai tem estado toda a manha fechado com o primo, e a
mim ndo me deixa sair do quarto. Mandou-me tirar o tinteiro; mas eu felizmente estava prevenida com outro.
Nossa Senhora quis que a pobre viesse pedir esmola debaixo da janela do meu quarto; sendo, eu nem tinha
modo de |Ihe dar sinal para ela esperar esta carta. Nao sei o que ela me disse. Falou-me em criados mortos;
mas eu ndo pude entender... Tua mana Rita esta-me acenando por trés dos vidros do teu quarto...

Disse-me agora tua mana que os mogos de meu primo tinham aparecido mortos perto da estrada. Agora ja

sei tudo. Estive para Ihe dizer que tu ai estas, mas nao me deram tempo. Meu pai de hora a hora da passeios
no corredor, e solta uns ais muitos altos.
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O meu querido Simao, que sera feito de ti?... Estas ferido? Serei eu a causa da tua morte?

Dize-me o que souberes. Eu ja ndo pego a Deus sendo a tua vida. Foge desses sitios: vai para Coimbra,
e espera que o tempo melhore a nossa situagdo. Tem confianga nesta desgragada, que é digna da tua
dedicagao... Chega a pobre: ndo quero demora-la mais... Perguntei-lhe se se dizia de ti alguma coisa, e ela
respondeu que ndo. Deus o queira".

BRANCO, Camilo Castelo. Amor de perdigao. 2* ed. Barueri: Ciranda Cultural, 2017. p. 47-48.
45 |

Em relacao a carta incluida no trecho e sua correlacao com o romance Amor de perdi¢ao, considere as afirma-
tivas a seguir.

l. A carta mostra a incompatibilidade e o desencontro entre os comportamentos morais e afetivos de Teresa
e Simao.

Il. A carta, recurso frequente nesse romance, apresenta-se como veiculo de expressao da subjetividade ro-
mantica.

lll. A carta dispoe de uma carga melodramatica, que pode ser exemplificada com a ultima frase do pentltimo
paragrafo.
IV. A carta é a oportunidade de estabelecer o contato entre os amantes, muitas vezes impedidos de estarem
juntos fisicamente.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e Ill sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico: Estilo de época; Conhecimento de praticas literarias.
Justificativa

Nao ha incompatibilidade nem desencontro moral e afetivo entre as personagens. O que existe é a dificuldade desen-
cadeada por outras personagens, para que o0 par amoroso possa permanecer unido.

46
Assinale a alternativa correta sobre Amor de perdicao.

a) A descricao de Simao Botelho como “melindroso” e décil destoa da caracterizagdo da personagem, no restante do
romance, como um herdi tradicional.

b) A pouca resisténcia de Siméao Botelho ao ferimento revela-se como faceta surpreendente da personagem, que, em
outras passagens, exibe bravura tipica dos herois romanticos.

c) O carater desobediente de Simao Botelho, exposto ja na primeira frase do trecho, estd em desacordo com suas
preocupacdes amorosas acerca de Teresa.

d) A descricao do ferimento de Simao Botelho cumpre o papel de ressaltar a resisténcia do heroi e a intensidade do
amor por Teresa, confirmando o perfil romantico.

e) O ferimento, as dores e o risco da amputagao sdo experiéncias que tornam Simao Botelho insensivel para a mani-
festacdo do sentimento amoroso.

Alternativa correta: d
Conteudo programatico: Estilo de época; Conhecimento de praticas literarias.
Justificativa

Siméo Botelho ndo pode ser visto como “melindroso” nem como pouco resistente ao ferimento. Simao Botelho é
“desobediente”, mas isso ndo esta em desacordo com as preocupagdes sobre Teresa; tais preocupacdes impedem
que ele seja considerado “insensivel”.
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LINGUA ESTRANGEIRA MODERNA - INGLES

Leia o texto a seguir e responda as questdes de 47 a 50.

Solving ‘The Social Dilemma’ With Emotional Intelligence
‘The Social Dilemma’ calls for regulation of social media, but here’s how we can regulate ourselves.

Social media isn’t pure evil, and it isn’t the only technology that is potentially problematic. In a world in which
powerful companies are competing to sell our attention to the highest bidder, this is a call for us to pay more
attention to ourselves. It's a call to practice understanding how we feel, what we actually want, and how to tap
into our power to take action.

The Netflix documentary, “The Social Dilemma”, tells the story of how the technologists behind social media
are intentionally changing our behavior to turn us into “easy prey for advertisers and propagandists,” as Devika
Girish summarizes in The New York Times review of the film.

“The Social Dilemma” is accused by some of telling this story in an overdramatic way, but it nevertheless
contains valuable insight into our relationship with social media. The content and features put in front of us by
services like Instagram are not random. Social media is designed to change our behavior and our emotions —
often, in ways that we did not explicitly consent to and which may not align with our goals and values.

We live in a society that conditions us to distract ourselves from our emotions so much that it hurts our ability
to know ourselves, know what matters to us, and to live the lives we want.

To compensate for our lack of self-awareness, we sometimes take on the emotions and values other people,
or algorithms, tell us to have. We follow leaders that don’t deserve us because they tell us how to feel and why,
and they permit us to express ourselves in certain ways. We let algorithms tell us what we want because it's
easier than asking ourselves what we need.

This works well for social media companies like Facebook and Instagram because they sell the ability for a
third-party to change our behavior. This third-party’s intention may be to sell us a product (you know, the one
that keeps coming up in your feed), win our political allegiance, or convince us that the world is flat.

The problem is, we don’t know the goals of these third-party organizations and we didn't consent to be
influenced by them. They may motivate us to do something that we would not independently choose.
Gradually, more and more of how we feel, what we think, and what we do may not be motivated by our own
values and goals. Our emotions, thoughts, and actions could instead be influenced by the highest bidder for
our attention, making it even more challenging to understand ourselves and making us even more vulnerable
to influence from outside.

Regularly checking in with yourself, at least as much as you check your Instagram feed, can help you
understand how your relationship with social media needs to change, and it can give you the willpower to
take action.

KELLY, Kristi. Solving ‘The Social Dilemma’ With Emotional Intelligence. Publicado em 21/09/2020.

//medium.com.

G

E correto afirmar que a principal mensagem do texto Solving ‘The Social Dilemma’ With Emotional Intelligence
é

a) desmistificar a imagem negativa que a midia em geral divulga das empresas de tecnologia.
b) apontar os fatores sociais que nos desviam dos nossos objetivos e do autoconhecimento.

d

e

)
)

c) chamar a atengao para o papel que os algoritmos desempenham na sociedade contemporanea.
) explicar como funcionam as propagandas e as vendas veiculadas por meio das midias sociais.
)

alertar as pessoas para que sejam mais conscientes sobre suas préprias emocoes, acoes e desejos.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico: Sintetizar a ideia principal de um texto.
Justificativa
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a) Incorreto. O candidato nao foi capaz de sintetizar a ideia principal do texto e possivelmente se ateve ao trecho Social
media isn’t pure evil, and it isn’t the only technology that is potentially problematic

b) Incorreto. O candidato ndo foi capaz de sintetizar a ideia principal do texto e possivelmente se ateve aos trechos
attention to ourselves, know ourselves e how we feel, e a palavras como want, emotions, goal, distract , e self.

c) Incorreto. O candidato ndo foi capaz de sintetizar a ideia principal do texto e possivelmente se ateve as palavras
society e algorithms

d) Incorreto. O candidato nao foi capaz de sintetizar a ideia principal do texto e possivelmente se ateve as palavras
sell, companies, propagandists e product.

e) Correto. O candidato foi capaz de sintetizar a ideia principal do texto e demonstrou compreender o titulo do texto,
o texto como um todo e particularmente o trecho here’s how we can regulate ourselves e this is a call for us to pay
more attention to ourselves. It's a call to practice understanding how we feel, what we actually want, and how to tap
into our power to take action.

@

Em relacao ao documentario The social dilemma, considere as afirmativas a seguir.

. O documentario suscita reflexées importantes sobre a relacdo das pessoas com as midias sociais.
Il. A histéria do documentario foi elaborada por profissionais da midia escrita e da propaganda.
lll. O objetivo do documentario é fazer com que as pessoas deixem de utilizar as redes sociais.
IV. O roteiro busca denunciar como as empresas trabalham para influenciar nosso comportamento nas midias
sociais.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV séo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Localizar e interpretar informagdes em um texto; Estabelecer relagdes entre diferentes
partes do texto.

Justificativa

I. Correto. O candidato foi capaz de localizar e interpretar informagées em um texto e de estabelecer relagdes entre
diferentes partes do texto; compreendeu o trecho it nevertheless contains valuable insight into our relationship with
social media .

IIl. Incorreto. O candidato ndo foi capaz de localizar e interpretar informacées em um texto e de estabelecer rela-
cOes entre diferentes partes do texto, interpretando equivocadamente o trecho propagandists,” as Devika Girish
summarizes in The New York Times, atendo-se a palavra propagandists e ao nome do jornal The New York Times.

lll. Incorreto. O candidato ndo foi capaz de localizar e interpretar informacdes em um texto e de estabelecer relagdes
entre diferentes partes do texto, interpretando equivocadamente o trecho The Social Dilemma’ calls for regulation
of social media.

IV. Correto O candidato foi capaz de localizar e interpretar informacées em um texto e de estabelecer relagbes entre
diferentes partes do texto; compreendeu o trecho The Social Dilemma,” tells the story of how the technologists
behind social media are intentionally changing our behavior to turn us into “easy prey for advertisers and propa-
gandists’.
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Em relagao ao texto apresentado, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Desconhecemos as reais inteng6es das empresas que tém acesso as nossas informacoées via redes sociais.

( ) Ha a probabilidade de as pessoas fazerem escolhas que normalmente nao fariam devido a influéncia das
redes sociais.

( ) As midias sociais disputam nossa atencao o tempo todo por motivos predominantemente comerciais.

( ) A aleatoriedade dos conteudos das midias sociais serve para alterar o comportamento e as emocdoes das
pessoas.

( ) Por desconhecermos o que sentimos e queremos, adotamos os sentimentos e as vontades que as midias
sociais nos apresentam.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,F,F V.
b) V,F,V,V,F.
¢) V,F,F,V,V.
d) F,V,F,F,V.
e) FFV,V,F

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Identificar ideias no texto e relagdes entre elas, como, por exemplo, probabilidade, solucao,
causa e efeito; identificar, distinguir e comparar fatos, evidéncias, opinides, implicagoes, definicdes e hipoteses.

Justificativa

I. Verdadeiro. A autora afirma que nao sabemos 0s objetivos das organizagdes externas que compram as nossas
informacdes de empresas como Facebook e Instagram - because they sell the ability for a third-party to change
our behavior e This we don’t know the goals of these third-party organizations .

Il. Verdadeiro. A autora afirma que as redes sociais podem nos motivar a fazer algo que ndo escolheriamos fazer -
They may motivate us to do something that we would not independently choose.

Ill. Falso. A autora afirma que as intengdes das organiza¢des externas podem ser vender um produto, ganhar nossa
fidelidade politica ou nos convencer de que a Terra é plana - This third-party’s intention may be to sell us a product
(vou know, the one that keeps coming up in your feed), win our political allegiance, or convince us that the world is
flat .

IV. Falso. A autora afirma que os conteddos ndo sao aleatorios - The content and features put in front of us by services
like Instagram are not random. O que é planejado para mudar nosso comportamento e nossas emogoes € a midia
social, e ndo o conteldo aleatério - Social media is designed to change our behavior and our emoticons.

V. Verdadeiro. A autora afirma que, para compensar nossa falta de autoconhecimento, assumimos as emogoes e 0s
valores que outras pessoas, ou 0s algoritmos, nos dizem para ter - To compensate for our lack of self-awareness,
we sometimes take on the emotions and values other people, or algorithms, tell us to have.

50
Sobre a posicdo da autora com respeito a relacdo das pessoas com as midias sociais, assinale a alternativa
correta.

a) A abordagem do documentério The social dilemma apresenta uma visdo exagerada do impacto das midias sociais
na vida das pessoas.

b) O constante acesso as midias sociais consiste em uma das formas de verificacdo da influéncia que esta sendo
exercida sobre nos.

c) O uso das midias sociais para recreagao e entretenimento afeta a capacidade das pessoas de conhecerem seus
objetivos e valores.

d) O autoconhecimento e a andlise de emogdes, vontades e valores sdo formas para diminuir a susceptibilidade as
midias sociais.

e) As midias sociais agem no sentido de se alinharem aos nossos valores e desejos para conseguirem influenciar nosso
comportamento.
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Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Reconhecer pressupostos, valores e crencas subjacentes ao texto.

Justificativa

a)

c)

Incorreto. O candidato nao foi capaz de reconhecer pressupostos, valores e crengas subjacentes ao texto e possi-
velmente se ateve a palavra overdramatic. No texto a autora afirma que algumas pessoas acusam o documentario
de ser excessivamente dramatico, mas que ele traz elementos valiosos para refletirmos sobre nossa relagao com
as midias sociais - “The Social Dilemma” is accused by some of telling this story in an overdramatic way, but it
nevertheless contains valuable insight into our relationship with social media.

Incorreto. O candidato ndo foi capaz de reconhecer pressupostos, valores e crencas subjacentes ao texto e pos-
sivelmente se ateve ao trecho Regular checking. Para a autora, as pessoas devem realizar uma autoanalise com
regularidade para buscar entender a natureza da sua relacao com as midias sociais e ver o que é necessario mudar
- Regularly checking in with yourself, at least as much as you check your Instagram feed, can help you understand
how your relationship with social media needs to change

Incorreto. O candidato nao foi capaz de reconhecer pressupostos, valores e crengas subjacentes ao texto e possi-
velmente se ateve ao trecho goals and values e a palavra distract. O que a autora afirma é que a sociedade contribui
para que desviemos nossa atengao das nossas emogdes, 0 que nos impede de nos autoconhecermos - We live in a
society that conditions us to distract ourselves from our emotions so much that it hurts our ability to know ourselves,
know what matters to us, and to live the lives we want.

Correto. O candidato foi capaz de reconhecer pressupostos, valores e crengas subjacentes ao texto; compreendeu
os trechos our attention to the highest bidder, this is a call for us to pay more attention to ourselves. It's a call to
practice understanding how we feel, what we actually want, and how to tap into our power to take action e Regularly
checking in with yourself, at least as much as you check your Instagram feed, can help you understand how your
relationship with social media needs to change, and it can give you the willpower to take action.

Incorreto. O candidato nédo foi capaz de reconhecer pressupostos, valores e crengas subjacentes ao texto e possi-
velmente se ateve a palavra behavior e ao trecho align with our goals and values . A autora afirma exatamente o
contrario: que pelo fato de os conteddos ndo serem aleatérios e as midias sociais serem feitas para mudar nosso
comportamento, suas intengdes e praticas nem sempre estdo alinhadas com nossos objetivos e valores - The con-
tent and features put in front of us by services like Instagram are not random. Social media is designed to change
our behavior and our emotions—often, in ways that we did not explicitly consent to and which may not align with our
goals and values.
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REDACAO

Leia os textos a seguir.

Familia devera pagar R$ 20 mil por desrespeitar isolamento social em Mato Grosso

O juiz Fabio Petengill, da 12 Vara Civel de Juina, em Mato Grosso, condenou quatro pessoas de uma mesma
familia ao pagamento de danos morais coletivos no valor de R$ 20 mil por descumprirem o isolamento social.
O grupo foi colocado em isolamento depois de entrar em contato com um familiar diagnosticado com o novo
coronavirus. Os quatro chegaram a assinar um termo com 6rgaos sanitarios do municipio e receberam ori-
entacdes sobre a necessidade de cumprimento da medida. No entanto, eles deixaram a residéncia em que
vivem, ignorando o termo.

Na decisdo, o magistrado afirmou que a familia deve ser punida independentemente de terem transmitido o
virus ou nao. “A finalidade da imposicao de isolamento era preventiva, de precaugao do interesse coletivo e
ndo um ato condicionado ao resultado delituoso (a transmissao de moléstia grave aos que com eles mantive-
ram contato)”, afirma.

A decisao responde a uma acao civil publica proposta pela 1* Promotoria de Justica Civel do Ministério Pu-
blico de Mato Grosso. Os fatos chegaram ao conhecimento do MP apés a Vigilancia Sanitaria, com o apoio
da Policia Civil, se deslocar até a residéncia da familia e confirmar o descumprimento das medidas de isola-
mento.

sindiconet.com.br/informese

Chegada de 2021 é marcada por aglomeracoes pelo pais

Mesmo com as restricbes a aglomeragdes por governos estaduais e municipais, e com o cancelamento de
tradicionais eventos de Réveillon pelo Brasil, a virada de ano foi marcada por aglomeracoes e flagrantes de
festas em diversos estados.

Uma festa clandestina que reunia cerca de 300 pessoas, a maioria jovens e adolescentes, na Zona Sul de
Macap4, foi encerrada por militares do Batalhdo Forga Tatica, da Policia Militar (PM), na noite de quinta-feira
(31). O encontro que acontecia numa residéncia foi encerrado por promover aglomeragédo e desrespeitar os
decretos sanitarios de prevengao a Covid-19.

No Distrito Federal, um hotel fazenda foi interditado na noite de sexta-feira (1°) por realizar uma festa clandes-
tina e violar os protocolos de combate a Covid-19. Segundo o DF Legal, érgao responsavel pela fiscalizacao,
em Brasilia, os responsaveis pelo espaco foram multados em R$ 35 mil.

Em Sao Vicente, no litoral paulista, milhares de jovens se reuniram em uma festa, conhecida como “panca-
dao”, na madrugada do sabado (2). Imagens obtidas pelo G1 mostram os jovens sem mascaras de protegao
e provocando aglomeracoes nas ruas. O desrespeito as medidas de seguranga contra a Covid-19 e o barulho
causaram transtornos aos moradores, que chegaram a pedir intervencdo da Policia Militar.

Adaptado de: //g1.globo.com/bemestar

Estudo revela perfil antissocial de pessoas que nao cumprem medidas na pandemia

Dar importancia ou minimizar as medidas de contencao do coronavirus e ao perigo da COVID-19 esta ligado
a caracteristicas psicologicas e comportamentais de empatia e de antissociabilidade, respectivamente. Pes-
soas empaticas tendem a uma maior preocupagao em usar mascara, higienizar as maos e adotar medidas
de isolamento e distanciamento social para evitar a transmissdo da doenca. J& os antissociais minimizam a
importancia dessas agdes e até mesmo a gravidade da doenga.

As diferengas no nivel de engajamento com essas medidas sao resultado de um estudo realizado pelo pro-
fessor Fabiano Koich Miguel, do Departamento de Psicologia e Psicanalise do Centro de Ciéncias Biologicas
(CCB), da Universidade Estadual de Londrina (UEL), e o professor Lucas de Francisco Carvalho, da Uni-
versidade Séo Francisco (USF), de Campinas (SP). O trabalho ainda conta com a participagao de Gisele
Magarotto Machado, orientanda em nivel de mestrado do professor Lucas de Carvalho, e Giselle Pianowski,
que realizou pos-doutorado na USF e participa de varias pesquisas do grupo. Fabiano Koich Miguel explica
que foram ouvidas 1.578 pessoas entre 18 e 73 anos de idade. Foram usados dois questionarios para avaliar
os construtos psicolégicos: um para avaliar a personalidade antissocial (PID-5) e outro para avaliar empa-
tia (ACME). “Ambos sao questionarios utilizados internacionalmente em pesquisas com essas caracteristicas
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psicolégicas, e ja foram adaptados e estudados também no Brasil”, explica o professor. “O convite para a
pesquisa foi feito via midias sociais, predominantemente, o Facebook”.

Um terceiro questionario foi elaborado pelos pesquisadores, especificamente para a pesquisa, abordando a
experiéncia dos entrevistados com a pandemia.

Os resultados do estudo foram publicados, em lingua inglesa, na revista Personality and Individual Differences
—v. 168, n° 1, jan. 2021 — publicagao da base internacional Elsevier.

//operobal.uel.br/.
Com base nos textos, escreva um texto dissertativo-argumentativo no qual discuta as razdoes que levam as

pessoas a, propositalmente, transgredir as medidas de enfrentamento do coronavirus. Utilize, para isso, de 20
a 25 linhas.

EXPECTATIVA DE RESPOSTA

Resposta esperada: Espera-se que o candidato seja capaz de analisar criticamente os dados disponiveis na coletanea
e relaciona-los de maneira coerente na producdo de sua redagao, pois quanto maior a capacidade de ler criticamente
os textos, de relaciona-los entre si e de se elaborar hipoéteses sobre o tema proposto, maior sera a chance de o
candidato alcancar uma boa pontuagao em sua redacao. Dados nao constantes da coletdnea, mas que se mostrem
pertinentes para comprovar hipéteses ou servir de exemplificacdo no texto produzido, podem e devem ser utilizados
pelo candidato.

A delimitacdo do tema é de fundamental importancia para que ndo haja tangenciamento e, nesse sentido, a leitura
atenta da coletanea oferecera um conjunto de informagdes que auxiliara o candidato a relaciona-las de maneira coe-
rente na producao de seu préprio texto, ndo apenas no que diz respeito a estrutura organizacional, mas também a
consisténcia argumentativa.

Além da obediéncia as regras da gramatica normativa, deve haver por parte do candidato um compromisso com
a coesao e coeréncia internas, a autoria marcada pela criatividade no trato com a linguagem, além do adequado
desenvolvimento de um texto dissertativo-argumentativo, respeitando a estrutura canénica desta tipologia textual, que
tem como objetivo persuadir e convencer, ou seja, levar o leitor a concordar com uma tese defendida sobre o tema
proposto.
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